
Ívfolyam.

I a külföldivel g

irt. I

J»zsákokat, 
lötélárukat I

1184 I

H

f¥
Ka ö'
mb
~s j m

mm

s

3 0 k
béivével, melyek
[ lettek kitüntetve.
1 szolgál

boriit 52.

1,1)

28. szán).
seb
»üzemben.

1345

ólámpáit.

pelyiyel sik 
lehet vetni,
T öbb mint 
elterjedve.

1PET VESZ 
íp.TÖGEPEK

'EST. VI.,
ÍÜCS ZS16W0N0,

:

Élni

Xm. évfolyam. Budapest, 1903. augusztus hó 5. 02. (1225.) szám.

KÖZT LEK
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.
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Az országos magyar gazdasági egyesület tagjai Az Országos Hagy, Gazdasági tgyesnlet talajdona. SzerkeeztSség ée kiadóhivatal:
ingyen kapják.
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Hadapest (HSítelek), f llöi-úi SS. szára.
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AZ OMGE, KÖZLEMÉNYEI.
Pályázati felhívás.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
az általa kezelt foldmivesiskolai helyek közül 
pályázatot hirdet 1. a Bakó János-féle alapít­
ványra.

Évi ösztöndíj 240 K. Ezen alapítványra 
pályázhatnak elsősorban borsodmegyei illető­
ségű egyének.

2. A nagyatádi gazdakör alapítványára;
évi ösztöndij 240 korona. Ezen alapítványra 
első sorban nagyatádi, illetve somogymegyei 
illetőségű egyének pályázhatnak.

A pályázók keresztlevéllel igazolni tartoz­
nak, hogy 16-ik életévüket betöltötték, továbbá 
iskolai bizonyitványnyal igazolandó, hogy a 
pályázók Írni és olvasni jól tudnak. Pályázhat­
nak" ezenkívül magyarországi fölmivesiskolába 
már felvett tanulók is, ha ezt az illető a föld- 
mives-iskola igazgatója által bizonyltja.

Kellő okmányokkal felszerelt kérvények 
folyó év augusztus 31-ig az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület igazgatóságához (Budapest, 
IX., Köztetek-u. 8.) nyújtandók be.

Forster Géza,
igazgató.

Felhívás a komlótermesztőkhöz.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 

a f. évben is díjtalanul közvetíti a hazai komló 
értékesítést, saázi bizományosa utján, a múlt 
évihez hasonló föltételek és módozatok mellett. 
A prospektust és komlószáilitási szabályzatot 
az érdekelt törvényhatóságok, gazdasági egye­
sületek, községek és nagyobb termesztőinek az 
egvesület már megküldötte. Kívánatra részlete­
sebb felvilágosítást ád az OMGE. igazgatósága, 
IX. Köztelek-u. 8. sz.

Értesítés.
Egyesületünk könyvtára a könyvtáros nyári 

szabadságideje alatt, július 29-től augusztus 
25-ig zárva lesz.

A sarja.
„Az úttörőknek megbukni 

is érdem“ . . .

írta : Baross János dr.

A „Köztelek* múlt vasárnapi számában 
„Fel a vitorlával* czimmei nagyon a szivem 
szerint megirt czikk jelent meg.

Gazdag ez az Írás képekben és meggyőző 
igazságaiban, csakhogy szerintem, a ki azokat 
a képeket festette, csupán a legsötétebb szépiába 
mártotta ecsetjét és igazságai is csak olyanok, 
mint minden igazság a földön — reialivok.

A czikken átvonuló sötét melancholiát 
két simptoma okozza. Az egyik az, hogy az 
agrár törekvések apostolai, úttörői után nem 
támad uj sarjadék, amely képes lenne a kezde­
ményezők által elvetett és kikelt magot tovább 
művelni, learatni és a jövő nemzedék részére 
nemzeti kincsként be is takarítani. A másik 
panasza az, hogy a mig az agrárius követelé­
sek elvileg nagy diadalokat arattak, ezen elvi 
diadalokat a praktikus élet számára nem hasz­
náltuk ki eléggé, sőt bizonyos irányokban (pl. 
a tőzsdereform kérdésében) sehogyan sem, mert 
a nagy hévvel csatasorba állított gazdatársa­
dalom az elvi diadalokkal megelégedve, haza­
ment pihenni.

Tényleg, a ki elfogultság nélkül nézi köz­
viszonyaink fejlődését és társadalmi erőnk meg­
nyilatkozásait, kénytelen elismerni, hogy ezen 
jelenségek igazak s a miattuk érzett hazafias 
aggodalom sok tekintetben indokolt.

Csak abban tér el felfogásom a cziík 
írójától, hogy ő ezekben a jelenségekben vissza 
esést lát, én pedig csak az eszmék természetes 
fejlődésének egyik fokát, amelyen mintha kissé 
állva maradtunk volna, de csak tőlünk függ, hogy 
lépésről-lépésre folytassuk utunkat fölfelé!

Nagy harezok és hosszú hadjárat előtt 
állunk; a küzdelem, amelynek katonáivá fel­
csaptunk, történelmű * jelentőségű, az elvek és 
gondolatok világában valóságos forradalmat 
jelent.

Két fő sarkpontja van agrártörekvéseink­
nek : egy szocziális és egy nemzeti.

Szocziális rugója törekvéseinknek a kicsi­
nyek védelme a nagy óbbakkal szemben, a sok 
kísérőnek szövetkezete a gazdasági élet harczaíra. 
Valóban merően ellentétes életfilozófia apáink 
törekvéseivel szemben, a kik azon hitben éltek, 
hogy a szabadjára eresztett életküzdelemben 
harmóniát fog teremteni a minden emberben 
meglevő józan önzés.

Bennünket már megtanított arra az elmúlt 
évtizedek tapasztalása, hogy az élet szabad 
küzdelmében az erősek még hatalmasabbak, a 
gyengék még gyengébbek lesznek, mert a 
gyengébbet, sőt a becsületeset is mindig legyőzi 
az erősebb és a — gazember. Klasszikus példája 
e naiv hitnek az, hogy a magyar nép alig hogy 
visszakapta 1867-ben önrendelkezési jogát, egyik 
első dolga volt apáinknak, hogy az 1868. évi 
törvényczikkel szabaddá tették az uzsorát.

A kisembereknek és gyengébbeknek vé­
delme és a megoszlott erők szövetkezésének 
szervezése mellett a földbirtok spccziúlis nem­
zeti vonatkozásaiból kifolyólag az agrárius 
törekvések központját a magyar fajnak és a 
magyar nemzeti társadalomnak4 megerősítése ké­
pezi. Homlokegyenest áll ez is a hatvanas­
hetvenes években kialakult azon nemzeti poll 
Lkával, amely az öngyilkos nemzeti jogi törvényt 
megalkotta, mely a magyar földet minden jött- 
ment közprédájává tette és amely minden 
kritika nélkül fogadva testvérül minden idegent 
összetett kézzel nézte, sőt öntudatlanul még 
elő is mozdította a már megállapodott és a

^ ^ Terményeink értékesítését9
Erőtakarmányczikkek

bízzuk a

Maavar Ueziqazdik Szövetkezetére, Budapest, Z, Alkotmány
_____eax,,Akn«k khAnntrn bérmentve küldjük meff Terményértékesítési Feltételeinket.
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századok viharaiban tópróMit ?ési társadalmi 
:<5ztályok pusztulását.

Ősi szokás szerint a maga kárán tanulva 
a magyar, lassan bár, de még nem késön, meg­
indult -i n-mzeti renaissmtes agy egy évtizeddel 
ezelőtt

A m; iüreivSmn&et nem egyoldalú gszia-
•;in -? esz?ihjpd'Jiía tépezi, hanem igenis az * a

Hogy azonban az agráriusok a mai kon- } 
zultaúr szerep helyeit egykor gouvemamentá- 
lis szerepet is játszhassanak hazánk közéleté­
ben, nem szabad megáBammk a szervezkedés ma 
már elért fokán. Már készek a haditervek, már 
teljes a vezérkar, sőt az ország legtöbb részé­
ben már a keretei is fel vannak állítva ennek 

politikai honvédelemnek, most már csak
a ozéloak, hegy a nemzeti élet összes megnyilvá­
nulásaiban első sorban a magyar rajnak érdekei 
érvényesüljenek.

Ilyen határozott nemzeti törekvéseknek 
egyedüli biztos alapja a magyar /BM, irány­
tűje ezeréves iöriénelmimk, és forrása az az 
& fb/í erő, amely nélkül az ilyen általános 
nemzeti megújhodás lehetetlen, lenne, de amely 
erős hnem szerint még annyi évtizedeken át 
tinóit mesterséges pusztítás után is, meg van 
népünkben.

A nemzeti renaissance küzdelmei tehát 
nem szorulhatnak a mezőgazdaság, Ipar és ke­
reskedelem, egyszóval a közgazdaság mezejére, 
kinem fel kék annak ölelni az összes aktuális 
társadalmi kérdéseket, éreztetni keli hatását 
'irodalomban, művészetben, tudományban, egész 
1: „'rendszerünkben, igazságszolgáltatásunkban 
és közigazgatásunk, valamint honvédelmünk 
minden vonatkozásaiban.

A bareztér tehát, amelyen állunk, szinte 
végtelen, mint az Alföld síkja, a harez, amely 
reánk vár szinte főiér Herkules munkáival és 
eszméink diadala és ezzel eryütt pusztuló nem­
zetünk egész jövője is. bár lelki szemeinkkel 
valamennyien ráta: véljük, ki tudja vájjon nem­
csak ringó csalóka délibáb, aaaeMye! csak izzó 
fajszereteiánk melege ékesítette fel a magyar 
haza földjét ’? És ezen. nagy nemzeti átalakulás 
ez óriási küzdelmének első tíz esztendeje nem 
múlt ei hiába; megtörténi az,ami minden had­
járatnak alapja, t. L a csatatervek megállaplt- 
tattak, a ezéloL. amelyekért küzdenünk keli, ki­
tűzőitek és az elvek, amelyek a zászlókra írvák, 
tiszt áztattak.

A magrar társadalomban rejlő őserő 
kiváltotta magából a vezérkart az OMGE. sok 
vihart látott falai közt és az ejabbaa alakult 
Magyar (huiasekérég íróasztalainál egy olyan 
-•e:érkar szokott összegyüiekezni, a melyre 
büszke lehetne bármely nyugateurópai nemzet.

Nem áll, hogy az agráriusok törzskara 
egvoldabí, elfogult nagybirtokosokból áll, mert 
ott a születési és vagyoni arisztokráczia mellett 
megtaláljuk a régi köznemességet, meg a városi 
rolgárság érdekeinek védőit .ügyvédeket kőz- 

gatási tisztviselőket, bírákat és papokat, 
es mii vészeket egyszóval a társadalom 

minden rétegét; képviselve van benne az egész 
ország: Sárostól Zaláig, Pozsonytól a Székely­
földig, az erdős bérezek vidéke úgy mint a 
kallsztermő alföldi rónaság.

És ez a vezérkar eddig szinte ember- 
feleit munkát végzett, nincs közgazdasági, tár­
sadalmi. népmozgalmi, kulturális és nemzetiségi 
kérdés, amelyre nézve ne fodrozta volna az 
agráriusok álláspontját és ne emelte volna fel 
évröi-évre tekintélyesebb szavát

Tíz év előtt mosolyogtak még a magyar 
politikusok az agráriusok erőlködésein, később 
már megijedtek tőle és megpróbálták azt leverni, 
persze hiába; ma már pedig kénytelenek meg­
hallgatni bennünket a nagy politika minden 
fontosabb kérdésében.

Igáig»
írókat

ujmezobzt és Mzlegényehzi teü ioborzmunk.
A fentemlHett czikk szerzője azon kese­

reg, hogy ezt eddig elmulasztottak. Szerintem 
ez még eddig nem is lehetett munkaprogram- 
muakban. csak most értünk el az agrárius 
eszmék oly kifejlődéséhez, hogy azoknak mind- 
széiesebb körben való propagálását megindít­
suk szerte az egész országban.

Legelső sorban meg keli nyernünk az 
intelligens magyar ifjúságot — a jövő — 
Magyarországot, hogy kiegészíthessük belőle a 
vezérkarunkat.

Meg kell ismertetnünk velük elveinket, 
megszerettetni már nem is szükséges, hiszen az 
ifjú szív fogékony minden nemes és hazafias 
törekvés iránt s a fiatal lélek leghamarabb át­
érti a korszellemet, megérti a jövendő szózatát.

E téren még bizony jóformán mindent 
j meg kell tennünk.

Egyetemeinken és jogi iskoláinkba;: van 
tanszéke a kereskedelmi és váltó-, meg & bánya­
jognak. de kivéve a budapesti egyetemen spora­
dikusan fel-fel tűnő I—2 magántanárt, az agrár' 
pdiiiMl sehol am adják -te. Sőt (rismn tenea- 
tis) hiányzik ez még a 'maggar-órári gazdasági 
akadémiáról is, a többi gazdasági tanintézetről 
nem is szólva. Ezen sürgősen segíteni keli, jel 
kell emelnünk szazunkat a magyar ifjúság eddigi 
ferde, egyoldalú nevelése dien.

Társadalmiiag is teljesen elhanyagoltuk az 
ifjúságot, a nemzetközi szocialisták már tobo­
roztak híveket az egyetemen, mi még ezirany- 
bsn semmit sem tettünk.

Sőt a kiket legközelebbről érint, a jövendő 
kor gazdáit, a gazdasági tanintézetek ifjúságát 
is teljesen negligáltak eddigi mozgalmainkban. 
Szervezni kell az ifjú erőket, az OMGE. és a 
Magyar Gazdaszövetség gmdtmhrdjam i médoza- 
tohról, hogy tagjai Mzé az ifjúság tömeges fel­
iétele meg iőnn mit ess ék.

Csak megismerje egyszer a magyar ifjú­
ság a mi törekvéseinket, majd kiegészül vezér­
karunk s nem fog kelteni aggódnunk, hogy mi 
lesz az agrárius törekvésekből, ha az emberi 
kor természetes múlása lekaszálja a mai veze­
tőket Önmagától fog Stiaöisi az uj sarjaiéi;, 
megtenni azt a magyar föld és fajunk ősereje, 
csakhogy meg kell öntöznünk azt az eszmék 
termékenyítő, cseppjeível

Es a mi áll a mi tisztjelöltjeinkre ; az ifjú­
ságra. az áll a mi jövő közkatonáinkra, a magyar 
nép- zömére, a parasztságra és a kisiparos- 
osztályra, -

Egy párszor csináltam már politikát a 
magyar parasztság között és láttam, bogy szom­
jas ennek a népnek lelke. Meskó Pál, a szö­
vetkezeti eszmének ez a vándor apostola a 
megmondhatója annak, hogy úgy szívja be ma­
gába a magyar parasztság az agrárius eszmé­
ket. mint a száraz főid az életet adó esőt. 
Nines más baja a magyar népnek, csakhogy 
szárazság volt eddig, vagy 30 év óta nagy 
eihikai és eszmei szárazság szép Magyarorszá­
gon ; meg keli öntöznünk a magyar földet az

agrárius eszmék termékenyítő vizével; Lieg volt 
az ankétekből a zöld asztal mellett, most már ki 
a zöld mezőre ? a falvakba a parasztbázakba, 
a kúriákba s a kis vidéki városok műhelyeibe.

A holt betű nem győzi meg oly könnyén 
az aj eszméktől mindig idegenkedő konzervatív 
fold népét mint az élő szó eleven ereje.

A szobából még nem terjesztettek eí 
sohasem uj ideákat. Az apostolok is vándor- 
botot véve kezükbe, eiszéledtek az egész vilá­
gon prédikálni az uj ideákat: a refcrmáeaió 
és ellen-reíortnáezió nagy papjai is ezt tet­
ték, sőt szí tették ma csodálatos siker­
rel a nemzetközi szocziáldemosráczia apos­
tolai is és mindenek feleit a német agráriusok. 
Vegyünk ezektől példát, oszszuk fel mágnás 
közt az országot tartsunk minden ünnepnap 
szerte az országban n-épgyüléseket, előadásokat, 
összejöveteleket.

A német Bund der Landwirte csak úgy 
volt képes 20v,000 tagot összegyűjteni, hogy 
egv ünnepnapon néha 80—90 helyen, is tartott 
népgyüléseket. Tiszta lap a magyar nép leike 
mai nap, még nem illették meg a modem esz­
mék, de már megéredt, már fogékony reájuk. 
Rajtunk áii, hogy erre a tiszta lapra mi írjuk 
rá a mi magyar nemzeti politikánk programiját, 
vagy átengedjük azt a dudvatenyésziő nemzet­
közi szoczsáJdemokraták zsákmányául.

A ezé! nagysága utódainknak és nemze­
tünknek szebb jövendőjébe veteti reményünk 
adton erőt nekünk e fáradságos apostol kodás­
hoz: lehet, hogy mi elesünk, vagy elkopunk 
bete, de ha lekaszál is bennünket az idő és a 
küzdelmes munka, nyugodtan teszazük le a 
fegyvert, mert látjuk, hogy az első rend leka­
szálása után még üdébb, még erősebb sarjai 
nevel helyűnkbe a magyar fold. amelyet a mi 
mániánk és életünk ;ett tennékenjnyé.

NŐVÉN VTERMESZTÉS.
RovatTüzetS . Cserháti Siisiör.

Az angol búza értéke, viszonyítva 
a magyar búzáéhoz,

E. I. O. ur a következő kérdést intézte 
szerkesztőségünkhöz:

Miként viszonyuk a scsare fee ad, mir itt hono­
sított angol Uászi 6 riest értéke a mi vMékünkéB, 
Sszaridéfc vetómag alán termett magyar hazához, hogy 
ha ennek minőségi sólya <8—79 íg„. sikértartalma 
33* .-. az angol tarhaza minőségi sólya pedig 80—31 ky, 
sikértartauna SS*

Értesülésem szerint az asgel tarhaza termesztése 
háziakban rozsdamentes sége miatt annyira el van tér. 
jeáve, hogy az általam föltett kérdés közérdekűnek 
tekinthető.

ladok.dja a kérdést a vied gőzmalom igugat-x- 
ján&k azon állítása, hogy az angol tarhazából grízt nem 
készíthet, annyira aezétos, hegy a hengerszékekec sem 
jói őrlődik, e miatt értése 70—80 Síiéire! kevesebb.

A múlt évben számos csikkben lett a 
„Köztelekében a magyar és az idegen — nyűgön 
eredetű — búzák közötti különbség megvilá­
gítva és ezért ez alkalommal csak rövides 
kívánok e kérdéshez hozzászőiani. Az nagyon 
természetes, hogy a malom asquaare head hazát 
nem akarja azon áron megvenni mint a magyar 
búzái, mert abból silányabb lisztet kap, Tő—80 
fillér meg nagyon csekély árkülönbség, tudok 
olyan malmot, a mely csak 2 koronával olcsób­
ban veszi az idegen búzái, mert vagy nem 
lehet jól örökli, az a. c. magasőrlésre beren­
dezett malmokban, mert nem ad grízt, vagy

Sí
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izévei Miután azonban a MÁV. újabban „G. g.“ 
jelzésű kocsikat is hoztak forgalomba, — 
amelyek gyümölcs és zöldség szállítására alkal­
masak — ezek ismertetését is ezélszerünek 
láttuk és hasonlóképp a „Köztelek, f. évi 60-ik 
számában közöltük.

Ezen vaggonok berendezése úgy látjuk 
azon elv alapján készült, amelyet a Tekintetes 
Igazgatóság b. figyelmébe, ajánlottunk.

Nézetünk szerint ezen kocsik igen jói be 
fognak válni, azonban még mindezáltal azon 
kérdés nincs megoldva, hogy ki adja a vaggon 
berendezéséhez szükséges anyagokat V Mert a 
mostani kocsiberendezés csak arra szorítkozik, 
hogy a szükséges deszkák elhelyezhetők legye­
nek; azonban a tulajdonképpeni berendezést 
képező deszkák hiányzanak és amint a fent- 
hívatkozoít átiratból kivesszük, ezen berendezési 
deszkákat a MÁV.-ak a szállitófeleknek nem 
akarják rendelkezésére bocsátani.

Ezáltal tehát még nincs befejezve ezen 
ügy feletti tárgyalás, mert nézetünk szerint, a 
szükséges berendezéseket a vasút tartoznék a 
szállító félnek rendelkezésére bocsátani, amely 
nézetünknek hasonlóképp a „Köztelek4 hivatalos 
közlönyünk egyik számában kifejezést adunk 
és ezen megfelelő lappéldányt vr n szerencsénk 
tisztelettel becsatolni.

Nem mulaszthatjuk el ezenkívül a Tekin­
tetes igazgatóság figyelmét ama körülményre 
is felhívni, hogy czélszerü volna ezen vaggo- 
nokat felirattal ellátni, mely szerint ezen kocsik 
csakis élelmiszerek száliitására használhatók: 
mert attól lehet tartani, hogy oly anyagokat 
fognak ezen vaggonokban is szállítani, amelytől 
a vaggon szagot kap és így azután alkalmatlanná 
fog válni ismét élelmiszer szállítására.

Már pedig e tekintetben szükséges, hogy 
alapos rend hozassék be, mert különben foly­
tonos beruházások válnak szükségessé, amelyek 
egyszerű intézkedéssel elkerülhetők volnának.

Szabadjon tehát a felvetett eszmét a 
Tekintetes igazgatóság szíves figyelmébe aján­
lanunk és ama kérésünket előterjesztenünk, 
hogy végre-valahára ezen sokat hányt-vetett 
ügy megoldassék, hogy igy a MÁV.-ak is sok 
kellemetlenségtől és kárpótláskifizetésektől meg­
meneküljenek, valamint a szállító felek kívánal­
mainak is elég tétessék.

Budapest, 1903. julius 18.
Kiváló tisztelettel

az „OMGE.“ nevében:
Elnöki megbízásból

sorozatot végzett s német szaklapok közlései 
szerint a következő eredményhez jutott:

A legutóbbi évtizedek megállapításai sze­
rint csekély mennyiségű réz a legkülönbözőbb 
testekben található, olyanokban is, amelyekben 
megelőzőleg a réz jelenlétét még nem is gya­
nították, pl. a természetes ásványvizekben, 
termőtalajokban, tápszerekben stb. A réztarta­
lom igaz, hogy olyan csekély, hogy jelenléte 
csak az esetben mutatható ki, ha nagyobb 
mennyiséget vetnek vizsgálat alá s ha annak 
kimutatására különösen pontos vizsgálati mód­
szereket használnak. Az alább közlendő vizs­
gálatoknál a rezet nem a szokásos módon réz- 
szulfid alakjában határozták meg, hanem a 
pontosabb elektrolítikus módszert választották.

A meghatározást olyan módon végezték, 
hogy a parczellánkint nyert szőlőből egyenkint 
2 liter must üvegedényben tökéletesen kierjesz- 
tetett. Amikor az élesztő leülepedett, az uj 
bor és a seprő tökéletesen elhamvasztattak s a 
szokásos módon kezelt hamuból a réz eiektro- 
litikus utón kicsapatva kalorimetrikus utón 
mennyiségileg meghatároztatott. A vizsgálat 
egész tartama alatt ügyeitek arra, hogy se az 
édes must, se a bor olyan eszközökkel ne érint­
kezhessek, melyek rezet vagy rézöntvényeket 
tartalmaznak.

Az összes a vizsgálatoknál használt ké­
szülékek, eszközök és kémszerek előzőleg réz- 
tartalmukra nézve megvizsgáltattak, hogy egész 
biztosak legyenek abban, hogy ha a borban 
rezet nyomokban is találnak, az kizárólag csak 
a tökéről származzék.

A vizsgálat eredménye a következő volt: 
■1. Saját készítményei rézmészoldattal per- 

mezett töke:
Permetező folyadék Édes must 1 lile- Kierjedt bor 1 

töménységé °/0 rében gramm réz literében gr. réz 
n.i j 0'000782 nem volt ki-

I 0-000420** mutatható.
0-25 0-000990 nyomok
0-50 0-000899
0-75 0-000850
. f 0-000900 0-000053

\ 0-000301" nem volt kimut."

tházakba
isok műhelyeibe
peg oiy könnyen 
ikedő konzervatív 
leven ereje.

terjesztettek eí 
htolok is vándor­
ok az egész vilá- 
t: a reformáeziö 
Lpjai is ezt tet- 
[sodálátos siker- 
mokráczía após­
amét agráriusok. 
;zuk fel magunk 
hinden ünnepnap 
eket előadásokat,

Cs. 8.

SZŐLŐSZET. KERTÉSZET
Rovatvezető : Angyal Dezső.

A M. Á. V.-ak uj gyümölcs- és 
zöldségszállitó kocsijai.

Lapunk 60-ik számában a MÁV.-ak uj 
gyümölcs- és zöldségszállitó kocsijait ismer­
tettük, 61-ik számunkban a kocsik berendezési 
kérdését megvitattuk, most ide iktatjuk az 
OMGE.-nek a MÁV.-ak igazgatóságához inté­
zett átiratát a vaggon-berendezés kérdésénék 
végleges megoldása tárgyában:

A Magyar Királyi Államvasutak Tekintetes 
Igazgatóságának Budapest

F. évi 67,630/TV. számú nagybecsű átiratuk 
kapcsán a Szobonya Bertaian-teíe szabadal­
mazott vaggonberendezést ösmertettük a , Köz­
telek “ hivatalos közlönyünk f. évi 55-ik számá­
ban, megfelelni óhajtván ezáltal a Tekintetes 
Igazgatóság felhívásának; mert hisz minél 
tágabb körben lesz ismertté téve e dolog, annál 
több egyén szól hozzá a kérdéshez és a vaggon 
berendezésének kérdése igy tisztázódni fog.

SZTES
Sándor.

viszonyítva
igazgató.

kérdé GAZDASÁGI IPAR.
Rovatvezető. Zalka Zsigmond.

A bor és must réztartalmáról.*)
Q) A bajor kir. kormány megbízásából 

Th. Omeis dr. a würzburgi mezőgazdasági kí­
sérleti állomás igazgatója a borok és mustok 
réztartalmának megállapítására több kisérlet-

* A borok természetszerűleg nem voltak tökéle­
tesei] tiszták, hanem mindegyik csekély mennyiségű 
élesztőt tartalmazott.

** Ezen minták egy másik szőlőből származtak.

*) Über den Gehalt von Most und Wein an Kup­
fer. Die Weinlaube 1902. évfolyam 50. szám 591—592, 
oldal.

nem

ü SBesHi« sorbavetögép az egyedüli, melylyel sík jj 
” vagy hegyes talajon egyenletesen lehet vetni, 8

mely a magot nem sérti és szabályosan elosztja. Több mint B 
20,000 darab vetsgép készült és az egész világban elterjedve. J| 
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B czikkben lett a 
E idegen — nyugoti 
tiiönbség megvita­
tnál csak röviden 
zólani, Az nagyon 
squäare head búzát 
lenni mint n magyar 
lisztet kap, 70—80 

árkülönbség, tudok 
E koronával olcsób- 
l mert vagy nem 
[agasőrió-re beren- 
fem ad grízt, vagy
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vagy pedig csak csekély nyomokban; e réznek 
összes vagy legalább ‘is legnagyobb mennyi­
sége kicsapódik az élesztővel.

Ennélfogva helyes időben permetezett 
szőlők bora rézfelvétel által nem válhatik az 
egészségre ártalmas hatásúvá. E vizsgálatokkal 
kapcsolatban Omeis felemlíti mindazon köve­
telményeket, amelyek mellett borba réz kerül­
het, annak indokolására, mily könnyen juthat 
réz nyomokban egészen természetes utón tap­
es élvezeti anyagokba; ilyenek mindenekelőtt 
mindazon pinczeeszközök, melyek réz, sárgaréz 
és bronz alkotórészeket tartalmaznak (pl. sárga­
rézcsapok, borszivattyuk, stb,). Ha ilyeneken 
keresztül bor foivik, abba nyomokban réz ke­
rülhet; az ezen a réven a borba kerülhető 
rézmennyiség ilyen esetekben is rendszerini. 
nagyon csekély — egyes esetekben iiterenkmt 
0-8022 grm. rezet találtak, — úgy hogy sem 
az izre. sem az élvező egészségére semmi be­
folyással sincsenek. Ha azonban hibásan kezel­
jük a bort, pl. hosszabb időn át áll az a szivattyú­
ban, nagyobb is lehet a rézfelvétel, amely 
körülmény az illető bort kifogásolhatóvá teszi.

Windisch Richard Ar.

KÜLFÖLDI SZEMLE.

Szerbia mezőgazdasága 1902-ben. Szerbia 
fő bevételi forrásait a fdldmivelés és az állat- 
tenyésztés képezik.

A belgrádi statisztikai hivatal kimutatásai 
szerint a művelés alatt állott terület az 1902. e\ ben 
ig-v oszlott meg: tengeri alatt 524,652 hektár, 
búzaterület 325,583 hektár, rozs 49,829, árpa 
88,188 és zabterület 100,403 hektár. A termést 
eredmény pedig ugyanezen évben métermázsák- 
ban a következő" volt: tengeri 4.672,848, búza 
3.104,925, rozs 275,290, £árpa 761,005 és zab 
589,983 mm.

Szerbia eddig kataszterileg nincs fölvéve, a 
kormány azonban ezt legközelebb elkezdetni és 
10 év alatt keresztül vitetni szándékozik, mint­
hogy ennek alapján egyrészt jelentékenyen 
nagyobb adójövedelmet vár, másrészt pedig arra 
számítanak, hogy a törzskönyvezési rendszer 
mellett az idesreií tőke könnyebben lesz szerbiai 
jelzálog-befektetésekre megszerezhető.

1902 junius végén Szerbiában 290 mező- 
gazdasági szövetkezet állott fenn, ebbői 44 uj ala 
pitás volt, mig az előző éviek közül 10 meg­
szűnt, ugv hogy a gyarapodás 34. A tagok 
száma ugyanekkor 10,383 volt. F.zek a szö\ et 
kezetek 'kivétel nélkül a Raiffeisen-rendszer 
szerint alapittattak.

Egészséges és vizdus hegyi legelői követ­
keztében Szerbia kiválóan alkalmas az állat- 
tenyésztésre. Legelterjedtebb a sertéstenyésztés, mint­
hogy egyrészt a szerbiai sertések a közép­
európai píaczokon nagyon keresettek, másrészt 
pedig tenyésztésük alig kerül valamibe. Emellett 
még a szarvasmarhatenyésztést folytatják elő- 
SZ8F©t.0Ít6l.

Különös figyelmet fordítanak azonban egy 
idő óta a baromfi tenyésztésre, melyet faj nemesí­
téssel, különleges istállók és egyéb berendezé­
sek létesítésével igyekeznek fejleszteni. A mező- 
gazdaság eme ágának megfelelő fejlődése mellett 
a baromfi- és tojáskivitel révén évenkint mint­
egy 6 millió dinár bevételre számítanak.

A szerb állami intézetek azonkívül nagy 
gondot fordítanak az eddig meglehetősen primi­

tiven űzött főzelék- és gyümölcstermesztésre. A
hüvelyesek közül Szerbiára nézve a uao bír 
legnagyobb fontossággal, minthogy a lakosság- 
nak a tengeri mellett a bab képezi a íoíaplaleka,. 
Szerbia gyümölcstermése 1902-ben a hivata.os 
adatok szerint így alakult: alma 8.065,015 kg., 
körte 4.591.277 kg., szilva 225.143,63b kg., cse­
resznye 213.520 kg., meggy 273,310 kg., baraczk 
154,021 kg., őszi-baraczk 1.124,940 kg, szeder 
151,852 kg, naspolya 45,900 kg, mogyoró 
1.188,482 kg, szőlő 24.947,854 kg, stb.

A selyemhernyó-tenyésztés újabban szépen 
fejlődik. Az 1897-ben beszerzett 16 kg. selyem­
hernyó-petéből a Lapovöban székelő engedélyes 
ezég az 1902. év végéig 185 kg. petét termelt.
A tenyésztéssel 1901-ben 14,000 család foglal­
kozott Kivitelre került
1900- ban 35,825 kg. selyemgubó 171,903 dinár értékben
1901- ben 36,048 „ „ 141,783
1902- ben 50,384 „ „ 194,800 „ »

A lentermesztést Leskovácz és Uzsicze kör- 
nvékén mintegy 10 év óta sikerrel űzik,

Utóbbi időben a gyapottermesziéssel és kísér­
leteznek ; bár eddig ítélet nem mondható az 
eredmény tekintetében, Szerbiára nézve minden­
esetre jelentékeny haszon hárulna abból, ha a 
nyers gyapot, valamint a pamutszövetek behoza­
tala a minimális mennyiségre volna csökkent­
hető. Az 1902. évben ugyanis Szerbia^ behoza­
tala gyapotban (nyersen és fonalakban) 3 800,000 
dinar," különböző pamutszövetekben 4,000,000 
dinár értéket képviselt

Oroszország termése 1902-ben. Az orosz 
belügyminisztérium központi bizottságának hiva- 
talos adatai szerint Oroszországban az elmúlt 
évben művelés alatt állott, a 72 kormányzóság­
ban és vidéken együttvéve téli vetés alatt 
32.235,268, nyári vetés alatt 47.392.865, összesen 
79.628,133 deszjatin.*)

A sivatag vidékeken és Szibériában az 
1902. évben a művelési terület nem szaporodott, 
sőt Szibériában némileg csökkent.

A fontosabb mezei termények szerint a 
mivelési terület igy oszlott meg (deszjatinákban): 
téli rozs 26.814,046, nyári rozs 571,680, téli búza 
5.421.222, nyári búza 14.992,930, zab 15.990,289, 
árpa 8.045,016, tönköly 361,022, tatárka 2.162,511. 
köles 3.051,966, tengeri 1.245,678, borsó 971.773, 
összesen 79.628,133.

A felsorolt terményeken kívül még csak a 
burgonya bír általános fontossággal, melynek 
mivelési területe 3.639,314 deszjatína volt, mig a 
többi termények elenyésző kis területeken, pl. 
a bab 74.635 deszjatinán, művelteitek.

Az orosz mezőgazdaság nagy egyhangú­
ságát mi sem jellemzi jobban, mint az a körül­
mény, hogy a 4 fontosabb gabnaféle az összes 
művelési terület 90-2o/o-át vette igénybe.

A művelés alatt állott 79,628.133 deszjatína 
terület termése az 1902. évben tett: a 72 kor­
mányzóságban és vidéken együttvéve téli vetés­
ből 1.769,306-6, nyári vetésből 2.338,971-9, összesen 
4.108.278-5 ezer pudokban.*)

Az 1901. évi terméssel szemben az 1902. 
év termés fölöslege 1.062,326-4 ezer pudot tesz 
vagyis 34 9%-ot.

Európai Oroszország 1902 évi termése az 
utolsó 10 év termésének mindegyikét felülmúlja, 
jóllehet ezek között 4 jő év is volt és pedig az 
1893, 1894. 1899 és 1900-iki évek.

*) í deszjatína = V0ö hektár. 
*) I púd'—16-4 kg.

LEVÉLSZEKRÉNY. 

Kérdések.
290. kérdés. 1. Gazdaságunkban szándé­

kozom augusztus hóban 10 drb tarka ökröt 
hizlalásra beállítani, rendelkezésemre áll jó réti 
széna, árpaszalma, rozs és árpapoiyva, ajánló dák 
a meíasszét és Derby-melasszét, tengeri vidé­
künkön 12 K.. kérdem, most elősorolt takarmány- 
nemüekhez gyors és olcsó hizlalás eléréséhez, 
müven abraktakarxnánynemüeket volna legczél- 
szerübb beszerezni, második szaki hizlaláshoz 
már takarmányrépa is állana rendelkezésemre, 
később új-tengeri is.

2. Mely mü tárgyalja behatóan az adatok 
takarmányozását és hizlalás! eljárását. D. M.

291. kérdés. A balatonmenti fekete árad- 
vány homoktalajjal birö rétünket folyó évi 
jamiár hó első felében műtrágyával hintettük 
be és pedig 47 kataszter holdat ICO mm. 
kainittal és 100 mm. 19% Thomas-salak- 
kal. A rét talaja rendkívül puha és vizenyős 
lévén az elszórt műtrágyát nem fogasoltuk be, 
mert tartottunk attól, hogy a fogas, az amúgy 
is igen laza összetételű földből a fü gyökérze­
tét ki fogja tépni. Most, hogy a fükaszálás 
ideje elérkezett, azt tapasztaljuk a réten, hogy 
egyes helyeken abszolúte semmi fü nem termett, 
még rosszabb a rét, mint mütrágyazatian korá­
ban, mig közvetlen mellette igen erőteljes fü 
van. Megjegyezzük, hogy a rét nem volt fű­
maggal utánvetve.

Tisztelettel kérdezzük 
volt-e a fogasolást a fent 
mellőzni s hogy nem lett 
fümagkeverékkei utánvetni.

Következő télen szándékozunk érett istálló 
trágyával egy másik rétet megtrágyázni. Kérjük 
bennünket felvilágosítani, hogy hány szekér 
trágya szükséges 1 kataszter holdra ? melyek 
a végzendő munkák s mik ezek egymásutánja ? 
hogy a rétből, mely most igen kevés füvet 
terem, jó kaszáló legyen, lalaja szintén fe­
kete balatoni áradvány homok s elég száraz.

Sz. b.
292. kérdés. Augusztus hóban szándé­

kozunk lekötni 100 drb ökröt, melyeknek egy 
része magyar, más része tarka. Azt akarjuk, 
hogy deczember végével készen legyenek. 
Rendelkezésre áll répaszelet ad. lib.; jsorpa, 
árpadara, csalamádé és széna. N. F.

293. kérdés. Oberndorfi takarmányrépám­
ban az idén jelenleg máris kb. 5—6° o szárnak 
indult és kimarj zott, később mindenesetre még 
több ily kimagzott fog mutatkozni ; kérdem 
tehát, mi lehet ennek az oka, az időjárás-e 
vagy a mag hibás ? És ha a mag hibás, 
nem-e tartozik a magkereskedő nekem a káro­
mat megtéríteni ? Megjegyzem, hogy a répát 
rendes időben, gondosan elkészített talajba 
vetettem ; 2. hogy' abban a táblákban, ahol a 
répa jelenleg van, annak elölte igen régen nem 
lett répa termesztve ; 3. hogy a szomszédaim­
mal csak szórványosan látok kimagzott répát, 
nem többet, mint más években és végre 4. 
hogy a magkereskedő az obligó alól kibújandó, 
csakis az időjárást okozza.

294. kérdés. Homokos vályogtalajon 
I berni tehenek részére egy tábla mesterséges

tehát, hogy helyes 
említett ok miatt 
voina-e szükséges

Szalmakazalrakó gépek (Elevátorok)
kaphatók :

GRAEPEL HUGÓ gépgyárosnál
Budapest, Váezi-sít 40—46.

Uj! Uj! töi*elii*oí-itíi vaslemezből.

Nagy magmegtakaritás! Tiszta munka! Minden rosta 2 heti próbára küldetik.
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KRÉNY,
lek.
laságunkban standé­

in drb tarka ökröt 
kezesemre áll jó réti 
árpa pelyva, ajánlották 
Easszét." tengeri vidé- 

. elősorolt takarmány- 
hizlalás eléréséhez, 

kiseket volna legezél- 
jík szaki hizlaláshoz 
|ana rendelkezésemre,

behatóan az állatok 
sí eljárását. D. M. 
onmenti fekete árad- 

rétünket folyó évi 
ütrágvával hintettük 
;r holdat ICO mm. 
19% Thomas-salak- 
ül puha és vizenyős 

nem fogasoítuk be,
, a fogas, az amúgy 
Idböl a fü gyükérze- 
hogy a fűkaszái ás 

-táljuk a réten, hogy 
3 ti mi fü nem termett, 
niitrágyázatian korá- 
:tte igen erőteljes fii 
a rét nem volt fü-

k tehát, hogy helyes 
t említett ok miatt 
tt volna-e szükséges 
i.
idékozunk érett istálló 
megtrágyázni. Kérjük 

hogy "hány szekér 
izter holdra? melyek 
k ezek egymásutánja ? 
ist igen kevés füvet 
. Talaja szintén fe­
llőniük s elég száraz.

Sz. b.
isztus hóban szándé- 
,'ikrüt. melyeknek egy 

tarka. Azt akarjuk,
. készen legyenek, 
seiet ad. lib.; korpa, 
iéna. A’. F.
irfi takarmányrépám- 
is kb. 5—6'1 o szarnak 
ib mindenesetre még 
mutatkozni ; kérdem 
,z oka, az idöjárás-e 
is ha a mag hibás, 
iskedő nekem a káro- 
gyzem, hogy a répát 
ni elkészített talajba 

a táblákban, ahol a 
elölte igen régen nem 
hogy a szomszédaim- 
átok kimagzott répát, 

években és végre 4. 
obligó alól kibújandó, 

a.
[Homokos vályogtalajon 

egy tábla mesterséges
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legelőt szeretnék alakítani, 1 tábla felerészében 
zabosbükköny, felerészében rozs van. Trágyázva 
8 év óta nem volt.

Kérdem, hogy minő fümagkeveréket hasz­
náljak és hogy miképp készítendő elő a talaj, 
mikor és hogyan vethető, mennyi mag szük­
séges egy 1200 □-öles holdban, megjegy­
zem, hogy e legelőt jövő tavaszon már szeret­
ném legeltetni. 0. S.
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Feleletek.

csaíamádé, 40 kg. répaszelet, 10 kg. széna, 3 
kg. árpadara s 4 kg. korpa. Ebben foglaltatik 
27*5 kg. szárazanyag, 2 1 kg. fehérje, 0'5 kg. 
zsír és 15*3 kg. szénhydrát, vagyis összesen 
17"9 kg. emészthető szervesanyag, melyből 9T 
cg. a szálastakarmányban fordul elő; emészt­
etlen ballaszt 9*6 kg. Később következőképp 
ehetne a hizlalást folytatni: 60 kg. répaszelet, 
10 kg. széna, 4 kg. tavaszi szalma vagy polyva, 
5 kg. árpadara s 4 kg. korpa. Ebben van 26"5 
kg. szárazanyag, 1 "85 kg. fehérje, 0'37 kg.

Tarka ökrök hizlalása. (Felelet a 290. sz. 
kérdésre.) Tisztán csak széna, szalma s abrakkal 
nem czélszerü a ' hizlalást megkezdeni, hanem 
inkább zöld takarmányra kellene azt alapítani 
mindaddig, mig a répaszedés ideje elérkezik. 
Ezen az alapon pl. a következő adagolást 
ajánlhatjuk 1000 kg. élősúlyra: 80 kg. csaíamádé,
8 kg. széna, 4 kg. korpa, 2 kg. olajpogácsa s 
2 kg. melassze. Ebben foglaltatik 27*2 kg. 
szárazanyag, 2'33 kg. fehérje, 0'58 kg. zsir és 
14*41 kg. szénhydrát, vagyis összesen 17*32 kg. 
emészthető szervesanyag, melyből 12*59 kg. a 
szálastakarmányban fordul elő; emészthetlen 
ballaszt 9*9 kg. Később a következő adagolást 
lehetne alkalmazni: 60 kg. takarmányrépa, 
10 kg. széna, 6 kg. szalma s polyva, 2 kg. 
tengeri dara, 2 kg. olajpogácsa s 2 kg. melassze. 
Ebben van 25*9 kg. szárazanyag, 1*89 kg. 
fehérje, 0*44 kg. zsir és 1552 kg. szénhydrát, 
vagyis összesen 17*85 kg. emészthető szerves- 
anyag, melyből 6'85 kg, a szálastakarmányban 
foglaltatik; emészthetlen ballaszt 8*1 kg. Végre 
a hizlalás utolsó harmadában a szénát s szalmát 
megkevesbitve, a tengeridarát szaporítani kellene. 
Folyékony melassze helyett természetesen Derby- 
melasszet is használhatunk, kivált ha az etetés 
kényelmes voltára fektetünk súlyt.

Hozassa meg az OMGE.-től Cselkó és 
Kosutánv takarmányozástanát. Cselkó.

Rét megjavítása. {Felelet a 291. sz. kér­
désre.) A rét fogasolásának elhagyása bizonyára 
hiba volt, azonban sem ez, sem a trágya nem 
lehet oka a gyep megromlásának. Sokkal való­
színűbb, hogy a vizáliásos helyeken télen a fagy 
ártott meg a növényeknek.

Vizenyős réteknek trágyázása történjék 
az istálló- vagy műtrágyával, csak akkor vezet 
eredményre, ha a fölös mennyiségű vizet el­
vezetjük, egyébként nem. Istállótrágyát kár a 
rétre adni, ‘annak a foszforsav vagy a káli- 
foszfát-trágya a legmegfelelőbb. Ezen utóbbi 
trágyával balatonmenti réten a növénytermesz­
tési " állomás igen jó eredményt ért el. Az 
istállótrágyát különben oly módon kell alkal­
mazni a réten, hogy az első fagygyal kihorda- 
tik a vetés, a trágya 150—250 q kát. holdan- 
kint és elteregettetik. Tavaszszal a trágya szal­
más része pedig legereblyéztetik. A fü íelül- 
vetés a rétnek csak hasznára lehet. Azt, hogy 
mely füveket vessünk, legjobban meg lehet 
állapítani, ha megvizsgáljuk, hogy a réten 
müven jobbféle füvek fordulnak elő, ha csuk 
szórványosan is, ezekből és herefélékből állít­
juk össze az elszórandó keveréket. Cs. b.

Ökörhizlalás. (Felelet a 292. sz. kérdésre.] 
Ameddig a zöldtakarmány tart, pl. a következő 
adagolás válik be 1000 kg. élősúlyra: oO kg.

zsir és 14*8 í kg. szénhydrát, vagyis összesen 
17*03 kg. emészthető szervesanyag, melyből 
6*43 kg. a szálastakarmányban foglaltatik; 
emészthetlen ballaszt 9*5 kg. Cselkó.

Répa felmagzása. (Felelet a 293. sz. kér­
désre.) A répa felmagzásának különböző oka 
lehet, legtöbbször az, hogy a répa fejlődése 
kezdetén növekedésében egy időre megakad, a 
kedvezőtlen idő miatt, vagy gyenge fagy éri, 
melyet azonban a répa kihever. Azon általá­
nos tapasztalatoknak, hogy a korai vetésekben 
rendesen több a felmagzott répa, mint a késői­
ekben, éppen az a magyarázata, hogy a korai 
répát hamarabb éri olyan idő, amely a fejlő­
dését egy időre megakasztja, mint a későit.

Az idén különösen jól lehetett a körülményt 
megfigyelni. Az idei tavasz lehetővé tette a 
répa korai vetését, sok helyütt márezius elején, 
sőt már február végén vetették a répát. Az 
áprilisban beállott havas, fagyos időjárás sok 
gazdaságban a répavetés kisebb-nagyobb részét 
tönkretette, úgy, hogy másodszor kellett vetni. 
Ezen gazdaságokban a másodvetésben alig lát­
hatni felmagzott répát, az első vetésben pedig 
nagyon sok van.

Származhatik azonban a felmagzás onnan 
is. hogy a vetőmag vagy annak egy része nem 
normális fejlődésü répáktól való, hanem az 
első évben felmagzottakból. Az ilyen mag után 
származó répának nagy a hajlandósága a lel- 
magzásra. Miután azonban azt biztosan nem 
lehet megállapítani, hogy melyik ok idézte elő 
a felmagzást, a magkereskedőtől kártérítés nem 
követelhető. Os. S.

Legelő homokos vályogtalajra. (Felelet 
a 294. sz. kérdésre.) Olyan talajon, amely az 
idén felerészben rozsot, felerészben zabosbük­
könyt termett, de 8 év óta trágyázva nem volt, 
mesterséges legelőt létesíteni nem tanácsos, 
olvat pedig, mely már jövő tavaszszal legel­
tethető legven, nem lehet. Legelő, azaz gyeppel 
benőtt terület létesül ugyan magától is a 
gyenge talajon, de, hogy a legelőn a megfelelő 
számú állat elegendő táplálékot is találjon, 
szükséges, hogy a talaj jó erőben legyen, 
egyébként kár az elvetett fűmagért. A jelen 
viszonyok között is csak az esetben létesíthető 
jó" legelő, ha azt a télen vagy tavaszszal jól 
megtrágyázva, rajta tengerit, vagy más kapás 
növénvt termeszt és 1905. tavaszán kellőleg por- 
hanvitott földbe védőnövénynyel elveti a füke- 
veréket és a védőnövényt magérés előtt leka­
szálja. Ez esetben 1906-ra kap jó legelőt. Keve­
rékül egy kát. holdra ajánlható:

kg-
Lolium perenne 4*0 
Cynosuom crystatus 2*5 
Álupevurus pratensis 1*0

Festuea durimeula 3*5
„ pratensis 2*0

Phleum 1*5
Poa 3*5
Avena pubesccns 4*0
Trifolium hybridum 0*5

, repens 0*75
„ pretenses 0*75

Anthyllis vulnerama 0*75
Összesen 24*75

Hanhury és az angol földmivelés- 
iígyi politika uj iránya.

(Gvörgy Endre, a m. kir. főldraivelésügyi miniszter lon- 
' “ doni szaktudósitójának jelentése.)

Hanburv kora és váratlan halála nemcsak 
mély részvétet keltett Anglia összes politikai 
köreiben, akik benne első sorban a politikust 
sajnálják, hanem egy átmeneti korszak letüntet 
is jelzi az angol föld mi v elés ügyi politikában
kormányzatban. . ,

Az angol Board of Agriculture újra fel­
állítása óta meglehetősen mostoha gyermeke volt 
a politikának. Nem azért, mintha kitűnő szak­
emberek nem álltak volna élén. Chaplin, az 
agrárpárt tevékeny vezére most is, aki éppen 
most indította meg hadjáratát a gabonavám el­
törlése elleti; utóda Long, egyike a legszelle­
mesebb régi fajtájú angol politikusoknak, mii­
nek kétségkívül nagy és maradandó hatása volt 
és van a közügyekre; de az kétségtelen, hogy 
a Board of Agrikulture élén egyikőjük sem kép­
visel semmi mást, mint egyszerű főnökét egy 
registráló és statisztikai adatgyűjtő hivatalnak. 
Ez utóbbira nézve köztudomású az angol iöld- 
mivelési statisztika kitűnő volta, hanem köztudo­
mású az is, hogy Craigie érdeme, a kitűnő 
statisztikusé, aki most a statisztikai társaságinál 
is érdemes elnöke.

Hanbury, aki mint független politikus _ is 
számtalanszor adta jelét annak, hogy önállóan 
tud és akar gondolkodni mindjárt, mikor székét 
elfoglalta, kijelentette világosan, hogy ő szerinte 
a Board of Agriculture nem lehet pusztán egy 
„hivatalos ruhába bujtatott báb“ és hogy ezt 
komolyan vette; egész munkálkodása igazolta.

Voltaképpen a mi szárazföldi gyakorlatunk 
szerint mind az, amire Hanbury törekedett, ré­
cén meghaladott álláspont. A viszonyok sürge­
tően és parancsolólag követelték, hogy a kor­
mányi beavatkozás messzebb menjen nálunk, 
mint Angliában. Angliában nincs parasztbirtokos 
osztálv. A nagv földesurak rendesen oly bérlők­
kel mű vehetik ‘ földjeiket, akik maguk is toke­
vei és üzleti értelemmel bírnak. Emellett pia- 
ezuk közel van, s az egész világ - mondhatni 
— náluk fordul meg. Mindezen tényezők meg­
adták és biztosították a gazda önállását, s tény­
leg a legnehezebb kérdések egyike volt mago­
kat a farmereket meggyőzni róla hogy a teljes 
individualizmus kora lejárt, s hogy az összemu- 
ködés szükséges, sőt annak egyik korrolariuma, 
az állami beavatkozás sem kerülhető el.

Az angol Board of Agriculture tevékeny­
ségének kifejlesztésére tehát első sorban az 
angol földmivelés rokonszenvét kellett meg­
nyernie ez uj irányra. Tényleg erre sem Chaplin, 
sem Long nem is gondoltak, meg sem indultak 
rajta. Tényleg, még amennyiben védvámosoknak 
tartatnak is (mind a kettő kijelentette, ^hogv 
nem az) az nálunk az állami beavatkozás 
maximuma.

ÜHAUTHNER ÖDÖN cs. és kir. udv. magkereskedése
VII., Rottenbiller-u. 33. sz. BUDAPESTEN VI. kér., Andrássy-ut 23. sz.

A gazdák figyelmébe
. r v arankamentességre államilag ólomzárolt luczernamagot és biborherét, továbbá káposztarepezét, áfául: muharmagot, tariórépamagot, fehér kölesmagot, pohánkát, mustármagot, lóbabot, őszi 

bükkönyt, őszi borsót, szöszös bükkönyt (Vicia villosa), raffiaháncsot, mindent legelsőrendu minőségben, a

legj utánvosabban. .
IFCSZs mindenféle gazdasági ma?,ot b.árm!ly tmennyisegben
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11 anbury teljesen más irányban indult el.
A szakuevelés sem lévén állami feladat Angliá­
ban. a szakiskolák és kísérleti állomások támo­
gatása csupán állami segélyezés utján volt be- 
• olyásoVnató. Ezt Hanbury nagyobb mértékben 

gyakorolta, mint elődei. Sőt a legutóbbi idő­
sen egy szakbizottság munkálatát tétette közé. 
mely javaslatba hozta a kísérleti állomások köz­
ponti vezetését, azon lénynél fogva, hogy a 
magánállomások nem működnek összbangza- 
tosan, egységes kísérletek nem tétethetnek, sok 
Kísérletek pedig, amelyek nem érdeklik külö­
nösen azon vidék különös viszonyait, ahol vélet­
lenül vannak a kísérleti állomások, egyáltalán 
nem tétetnek meg. Hasonlóul Hanbury igen sok 
alkalommal hangsúlyozta, hogy a szakoktatás 
■erén is nemcsak segélylyel, de egyenes tényke­
déssel kell közbe lépni az államnak: s ezen 
ezé! elérésére úgy gondolta megtenni az első 
lépéseket, hogy az uj nevelésügyi törvény értel­
mében a megyékre bízatván a középoktatás 
it-rye, ott érvényesíti befolyását.

Részben ez volt az oka annak, hogy Han­
il :ry oly behatóan gondoskodott az összekötteté- 
-ek' kereséséről a gazdaközönséggel. Csak az 
utolsó időkben is alig volt nevezetesebb gazda- 
_iyii.es a vidéken, ahol <5 jelen ne lett volna, 
egy hét alatt átlag 3—4 helyen is. Nyíltan is 
kifejezte azt, hogy a gazdákat akarja életre kel- 
:vní. hogy többet követeljenek tőle s a kormány- 
tói. Terve, hogy egy gazdatanácsot szervezzen, 
mely összeköttetésben álljon minden megyével, 
s melynek t gjai levelezői legyenek a Board of 
Agrieultnrenek, nem nagy népszerűségre tett 
szert. Sir E. Stracbey magában a Central 
Chamberben, mint felesleges intézményt támadta 
meg’, s egyáltalában nem nagyon méltányolták 
azt a messze kiható működést, amit Hanbury 
várt tőle.

Az állattenyésztés és állategészségügy 
terén is fáradhatatlanul munkás volt Hanbury.
A szó:- és körömfájás alkalmából Argentína 
ellen foganatosított rendszabályok nagy tetszés­
sel találkoztak, szintúgy a sertésvész ellenében 
eiért sikerek. A tenyésztés szempontjából a kor­
mány tehetetlenségét nagyon is érezte Hanbury 
i iög volt képes a hadügyi czélokra kívánt 1500 
darab évi lómennyiség feltételeit biztosítani), s 
t-vész működése arra irányult e téren, hogy 
•-gitáczKt indított meg a hazai hústermelés érde­
kében. Ugyanis -home killed" fitthon levágott) 
hús elnevezés mellett kerül a legtöbb külföldi

tinai) marhahús forgalomba, amely élve 
hozatik a kikötőkbe; ezt ő meg akarta külön­
böztetni a közönség szemében a ..home bred"
; iviiion tenyésztett) marhától. Erre azonban esz­
köze nem volt más. mint a felvilágosítás, a tör­
vény végrehajtása a megyékre bízatván.

A szövetkezeti és a szállítási téren szintén 
. rés állást foglalt. A szövetkezetek propagálása 
érdekében mindenütt egész vándortanitói buzgó-

t fejtett ki. az irlandi sikerek által feibuz- 
ditva : a szállítási tekintetben pedig a külföldi 
,r. ik javára irányuló különbözeti tarifák ellen 

j... ;; áll ist. A törvények mai állapotában azon- 
; au itt sem tehetett semmit. A hozzá beadott 
panaszokat megvizsgálás után a Board of Tra- 
ii.'kvz kellett átteni; azonban magának a Board of 
Tradenek sincsen más joga, mint az illető vasút 
eilen a különösen e czélra alakított bírósághoz 
tői lulni megítélése végett annak, nincs-e iga- 
z, latian előnyben részesítés (undue preference.) 
Mi :’an a i-Íróság gyakorlata a verseny igényeit 
.-búdig igazoló oknak veszi: alig lehetséges e 
téren valmit tenni, miután aligha vau vasút, 
nreiv a verseny nyomása nélkül ily előnyöket 

ina. Hanbury látta ezt. s ezért ösztökélte a 
gazdákat szövetkezetek utján szervezni nagy 
f rgalmat.

Egy egészen uj mező volt a beerdősités 
Peve. Ez eddigdé teljesen el volt hanyagolva 
Angliában s ig.v különösen a gyárvidékek kül­
seje kopár. Hanbury egy nagy bizottságot hivott 
össze, amely valóságos fordulatot van hivatva 
képviselni az angol erdészetben. E bizottság 
'•av isolta az erdészet kézbe vételét, külön tanítta­
tását i azóta egyik intézet, Cirkenester, már fel 
N ; Ihíotta a tanszéket reá), állami kísérleti tele­
pet és a beerdősités megkezdését éppen a gvár- 
vidékeken. E tekintetben egyenesen a szárazföld.! 
gyakorlat lebegett előtte.

Hasonlóul tevékeny óhajtott lenni a 
hal -zAti osztályban, amely csak ez évben ada­
tott át tárezája keretébe.

Mindezek önmagukban véve nem nagy- 
jelentőségű dolgok. Kétségkívül sokkal kisebb 
mértékű állami ingerencziát képviselnek, mint 
Európa bármely államában honos. Nem is ebben 
van fontosságuk, de az irányban, melyre mutat­
nak. Hanbury maga fejtette ki nem egyszer, 
hogy a britt gazdának épp annyi igénye van az 
állam érdeklődésére és támogatására, mint bár­
mely más állam gazdájának és hogy távolabb 
ne keresse a példát, az izlandinak, ahol igazán 
bámulatos eredményeket ér el ez az irány. Két­
ségkívül áll azonban az, hogy az angol gazdá­
nak nincs annyi szüksége erre, mint bármely 
más gazdának; és. kétségkívül áll az is, hogy 
az irány behozatalának a legfőbb akadálya 
Angliában maga a gazdaközönség, mely a 
gyámolitásái és az azzal egybekötött állami be­
avatkozást nem igen szereti. Most legutóbb is 
például erős agitáeziót indított meg a megvizs­
gáló állami állomások létesitése ellen, és maga 
akar segíteni magánegyesülési úton a mezőgaz­
dasági gépgyárak kartell jenek hatása ellen.

Vájjon a korán (58 éves volt) elhalt Han­
bury iránylata őzéit fog-e érni hamar ? nehéz 
volna válaszolni reá, Az azonban világos, hogy 
fob vást növekszik a dolgok jelen állapotával 
elégedetlenek száma és folyton több számottevő 
ember szakít a régi előítélettel az állami beavat­
kozással szemben.

Bennünket különösen érdekelhet annak 
tudása, hogy Hanbury szerfelett nagy figye­
lemmel kísérte a magyar földmiveiésügy minden 
mozzanatát, különösen magyarországi útja óta, 
melyet már mint miniszter tett meg; s hogy 
azon politikai élénk rokonszertv mellett, amivel, 
mondhatni minden angol ember viseltetik Magyar- 
ország iránt, nem utolsó mozzanat volt ebben 
az. hogy igen sok ujitó eszméjét nagyon is haj­
landó volt a magyar viszonyok közt megvaló­
sított módon léptetni életbe.
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A eziikorválság megoldása. Lukács
László pénzügyminiszter isehii ulja ered­
ménynyel járt. A megegyezés tartalma a 
következő : A ezukorkoníigens felosztásá­
ról szóló osztrák törvényt — mint jelen­
tik — császári rendelettel legközelebb 
érvényen kívül helyezik, hogy a nemzet­
közi kereskedelmet megnyugtassák az 
iránt, hogy a brüsszeli nemzetközi ezukor- 
bizottságnak a ezukorkontingens tekin­
tetében elfoglalt ismert határozata mellett 
is Ausztria a brüsszeli ezukoregyezmény 
kötelékében marad. Magyarország részé­
ről ily intézkedés szüksége fenn nem 
forog, mert a ezukorkontingens egyénenkint 
való felosztása iránt intézkedő törvény- 
javaslat még törvényerőre nem emelke­
dett. Az osztrák kormány említett intéz­
kedése korántsem jelenti a kontingent álás 
által elismert és megvalósítani szándékolt 
amaz elvnek az elejtését, hogy a brüsz- 
szeli egyezmény tartamára a magyar 
ezukor fogyasztása a magyar ezukorter- 
melés részére biztosittassék, sőt ellen­
kezőleg ama tanácskozások során, ame-

Iveket a magyar pénzügyminiszter lseid­
ben az osztrák miniszterelnökkel és az 
osztrák pénzügyminiszterrel a legutóbbi 
napokban folytatott, sikerült megtalálni 
azokat az alapokat, a melyeken a 
monarchia két államának ezukorfogyasz- 
tása kontingentálás nélkül is biztosítható 
lesz az illető állam czukortermelése részére.
E tanácskozások során elhatározták, hogy 
a két pénzügyminisztérium szakelőadói 
haladéktalanul összeüljenek a kiviteli mó­
dozatok megállapítása végett.

Gazdaszövetségi programm. A Magyar 
Gazdaszövetség múlt évi ankétjainak sikerétől 
indíttatva elhatározta, hogy egyes aktuális kér­
désekre vonatkozólag az idén is kikéri több 
hírneves szakember véleményét s a beérkező 
anyag megvitatására országos értekezletet hiv 
egybe. A megvitatandó tárgyak volnának: a 
szövetkezeti raktárak, a kredit agrikole, továbbá “ 
a szövetkezeti törvény revíziója. A szakértők, 
kiket a Gazdaszövetség véleménynyilvánításra 
felkért, a következők: MaJcfahay Géza, Balogh 
Jenő egyetemi tanár, Csernoeh János ország­
gyűlési képviselő. Concha Győző, Földes Béla, 
Gaol Jenő egyetemi tanárok, Hammersherg 
Jenő ny. koronaügyész, Hédossy Imre orsz. 
képviselő, KráliJc Lajos dr., Kuncz Jenő. Fagy 
Ferencz volt államtitkár, Návay Lajos makói 
alispán, l'rohászka Ottokár, Zsögöd Grosschmied 
Benő, Edvi Illés Károly, Simányi Semadam 
Sándor és Súghy Gyula orsz. képviselők. Egy­
ben a diskussziők ‘ megkönnyítése végett a 
Gazdaszövetség az igazgató-választmány kebe­
lében 2, úgymint jogi és szocziáfpolitiKai 
szakosztályt szervezett. Ä jogi szakosztály elnöke 
Pallavicini Ede úrgróf. h. elnöke Mo.kfalvtxy 
Géza, jegyzője Dömötör László dr., tagja* pedig 
Issehitz Győző, Baross János dr., Méreg Lajos 
és Csillag Gyula dr. lettek. A szoeziáipolüikai 
szakosztály elnöke Károlyi Sándor gróf, alel- 
nöke Bemeit István dr.. jegyzője Dessm ffy 
Emii gróf, tagjai pedig Mailáth József gróf, 
Széchényi Imre gróf és Ernőig József lettek.
A gazdaszövetség ankétjei az ősz folyamán 
lesznek.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének <le$- 
magyarországi képviselete. Nálunk Magyar- 
országban a szövetkezeti élet a hitel és pénzügy 
terén a leghatalmasabb, amennyiben körülbelül 
2000 hitelszövetkezet működik az országban. A 
gazdák is felismerték a szövetkezésben rejlő 
erőt, a külföldi jő példák nyomán és ma már 
a példa gyakorlati életünkben is fényesen be- 
váíott. A mezőgazdaság jövedelmezőségének 
fokozása terén óriási hivatás vár az árubeszer­
zés és értékesítés szervezésére. Az árubeszerzés 
és értékesítés terén mindenesetre a megyei 
gazdasági egyesületek vannak hivatva az akeziót 
megkezdeni. Egv ilyen központot létesített a 
Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, most a Temes- 
vármegyei Gazd. Egyesülettel a Délvidéken. Temes­
vár székhelyivel, minta. Magyar Mezőgazdák Szö­
vetkezetének* délmagyarországi képviselőségét." 
Ezzel a társadalom bizonyítékát adta a magasabb 
gazdasági tevékenység iránti érzékének, amely 
nélkül a világ gazdasági haladásában rneg 
nem állhatná helyét. E képviselet működése 
kiterjed a mezőgazdasági használati anyagok 
beszerzésére, vetőmagvak értékesítésére és be­
szerzésére, szőlő- és borgazdasági anyagok és 
gépek beszerzésére, mezőgazdasági gépek, 
továbbá terményértékesités és erőtakarmányok 
beszerzésére és végül a fuvarlevelek fölüivizs- 
gáiására. Tizek képezik a kisgazda legérzékenyebb 
kérdéseit és megvagyok győződve róla, hogy 
ezen képviselet működésének nyomán csak 
megelégedés fog lakozni. Hogy mily égető 
szükséget képezett Temesmegyében a képviselet 
felállítása, azt bizonyítja azon körülmény, hogy 
alig két heti működés után már is tömeges a 
megrendelés és különösen a közös gabona- 
értékesítés. Ha a megyei gazdasági egyesületek-
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nek lenne egy ilyen szövetkezeti és értékesítési 
fiókja, úgy a gazdaosztály, főképpen a kisgazdák 
néhány év alatt jelentékeny pénzmegtakarítás­
hoz jutnának, amiért is reméljük, hogy a jó 
példának akadnak követői.

Fogyasztási adók városi kezelésben. 
Hogy vidéki városaink pénzügyi viszonyai meg­
lehetősen rendezetlenek, azt mindenki tudja. 
Ezt az állapotot leginkább az adófizetők sinyiik 
meg, kik a rendes adókon kívül különféle pót- 
adók czimén igen terhes fizetéseket kénytelenek 
teljesíteni. A rendezetlen pénzügyi viszonyokon 
a kormány olymódon szándékozik segíteni, 
hogy a hús- és borfogyasztás adószedésének 
a jogát jövedelmi forrásul átengedi a városok­
nak. Ez az adó az államnak 25.000,000 kor. 
jövedelmet hozott, mely az uj törvényjavaslat 
szerint a városok pénztárába fog befolyni. Ezen 
adók jogát a pénzügyminiszter valószínűleg 
azon terhek ellenszolgáltatásaként juttatja a 
városoknak, melyeket a közigazgatási költsé­
gek tetemes megnagyobbodása ró a városokra.
E két adónem szedési jogának a városok auto­
nom hatáskörébe való átruházásával kedvezni 
akarna az agráriusoknak, hogy ezen átruhá­
zással együtt a minimumra leszállítja a bor­
es húsfogyasztás adóját. Az olasz bor behoza­
talának káros hatását a magyar bortermelésre 
eléggé ismerjük; ezért addig, amíg az olasz 
borok behozatalát megfelelő intézkedéssel nem 
tesszük lehetetlenné, addig a borfogyasztási 
adónak a. leszállítását nem is sürgetjük. Ha az 
állam átadja a bor- és husfogyasztási adósze­
dés jogát a városoknak, a városok uj bevételi 
forráshoz jutnak, mely a pénzügyi viszonyok 
rendezéséhez kétségkívül hozzá fog járulni. Az 
állam ellenben az adószedési jog átengedésé­
vel egyúttal megszabadul az adószedéssel együtt­
járó nagy kezelési költségektől, pénzügyőrség­
től és adóhivatalok fizetésétől. Most már csak 
az a kérdés, ha tényleg az a czél lebegett 
a miniszter előtt, hogy a városok pénzügyi 
viszonyain segítsen, elegendő lesz-e ezen a 
kezelési költségekkel kisebbített jövedelem a 
defiezites pénzügyi állapotok rendezésére.

Sörárpa vásár Miskolezon. A Borsod vár­
megyei Gazdasági Egyesület az, OMGE.-vel és 
a Magvar Mezőgazdák Szövetkezetével karöltve 
évenkint Miskolezon rendezni szokott országos 
sörárpavásárját folyó hó 25-én szerdán tartja 
meg. Az érdeklődőket levélbeni megkeresésre 
a Borsodmegyei Gazdasági Egyesület titkári 
hivatala (Miskolezon) mindenről készséggel ér­
tesd i.

Amerikai verseny. „Winnipagből jelentik 
július 10-iki kelettel, hogy ott 10 nap óta esik 
az eső és úgy Uanitoba tartományban, mint az 
északnyugati vidékeken a búzatermés igen nagy 
arányúnak ígérkezik.* Ha ez a pár sor nemcsak 
a nagytőkés gabonaüzérkedés kedveit eljárása 
szerint a gabonaárak leszorítására irányzott 
riasztó hír, úgy az idén ismét tartani lehet attól, 
hogy az európai piaczokat amerikai gabonával 
elárasztják. És ilyen körülmények között nem 
csodálkozhatunk azon, hogy a szocziálderno 
krata Liebknecht szavai, hogy t. i. „az amerikai 
verseny a földmivesosztályt kisajátítja és őket 
a nemzetközi szocziáldemokráczia karjai köze 
űzi*, megvalósulnak Európában, hacsak az 
itteni irányadó körök idejekorán fel nem ébred­
nek halálos aléltságukból és egyesült erővel 
nem igyekeznek gátol vetni az európai köz 
gazdaságot és ipart immáron nemcsak fenyegető, 
hanem rendszeresen megsemmisítő amerikai 
versenynek. A halogatás minden napja, minden 
fillér, mely amerikai áruért az oczeántuira 
jut, csak erősiti veszélyes ellenfelünket az 
immár kikerülhetetlen vám- és kereskedelem­
politikai harezban. .

Leölt magyar juhok Berlinben. A berlini 
központi vásárcsarnokba az utóbbi napokban 
eddig öt vaggon leölt juhot szállítottak Magyar- 
országból. Égy-egv vaggonban, mely hűtésre 
van bevendezve, 180 juh fér el. lehat a kivi­
tel mintegy 800 drb juh volt. A leolt juhok, 
mint berlini tudósítónk jelenti, bőrükből kifejtve

megnyuzva érkeztek és pedig elég jó állapot­
ban. A berlini vásárcsarnokban 60—65 koronát 
(50—54 m.) fizettek értük. Az e héten hétfőn 
eladásra kerülteknek ára mint értesülünk még 
jobb volt.

Külföldi gazdasági hírek. A boroszlói 
gyapjupiaczról. A tavalyi vásár után a gyapju- 
•piaczon hanyatlás állott be, mely egész a műit 
ér végéig* minden gyapjufajban érezhető volt.
A gyapjuüzlet idegen hatások alatt f. év elején 
élénkült meg, úgy, hogy a maradék nagyrészt 
szilárd áron kelt el és a középfinom mosatlan 
gyapjuszükséglet alig lett fedezve. A kínálat 
gyenge volt, a tavalyi árakhoz viszonyítva a 
mosatlan gyapjúnál 8—12, a háton mosottnál 
8—lő. a teljesen finom gyapjúnál *20 márka 
ártöbblettel, átlagban kielégítő minőség mellett. 
Az egész vásári készlet kitett 10,850 mmázsát, 
megmaradt belőle körülbelül 1600 mm. háton- 
mosott és 15,0 mm. mosatlan gyapjú. Az árak : 
finom sziléziai 180—215 mk., közép sziléziai 
160—178 mk., pózéni 145—165 márka. — Olasz­
ország kordóbor kivitele. Olaszország hordóborki­
vitele a folyó évi január—április hónapokban 
714,583 hektolitert tett 19.117,310 lira értékben 
mely kivitel az elmúlt év hasonló időszakában 
kivitt 444,347 hektoliter, illetőleg 11.925,208 lira 
értékkel szemben 270,236 hektoliter, azaz 
7,192,102 lira értékemelkedést mutat. Az Olasz­
országból a monarchiába bevitt hordóbor mennyi­
sége — az olasz hivatalos külforgalmi statisztika 
adatai szerint — a í. évi január—április hóna­
pokban 278,411 hektoliterre rúgott, az elmúlt év 
Hasonló időszakában bevitt 214,605 hektoliterrel 
szemben. — Bariban Írják május hóban a bor­
üzlet lanyha volt és már csak korábbi kötéseket 
bonyolítottak le. Az árak nem változtak, noha 
vörösborokból még erős a készlet és csak .a 
fehér borok fogytak el. Franeziaországba gyönge 
foka neutrális borokat szállítanak, Németország 
és Svájoz annyi olasz bort importált, mint tavaly, 
mig felső olaszországi piaczok csökkentették a 
vásárlásaikat. Az Amerikába való kivitel némileg 
emelkedett. A konzulátus kerületéből a. monar­
chiába májusban 18,189 mm. bort (1902 ben 
18,558 mm.) szállítottak. — Az olasz borkivitel 
fehér borok irányában Ausztria és Magyaror­
szágba hanyatlást mutat. Nagyobb üzletek csak 
őszre a termés beszüretelése után várhatók. A 
vörösbor üzlet szintén gyenge volt, főleg Fran- 
eziaország és Felső-Olaszország vásároltak ; In­
diába 500 bordela vörösbor vitetett ki. —- Milánói 
konzulátusunk arról értesít, hogy az olasz bor 
szállításának olcsóbbá tételére tartálykocsikat 
szereztek. Az uj kedvezményes tarifa szerint egv 
tartálykocsiért Barlett ától Milánóig 25240 lírát 
fizetnek, az előbbi 434*95 lira helyett. — Magyar 
bor Oroszországban. A magyar bor azelőtt nagy 
mennyiségben érkezett, de miután ismételten 
megtörtént, hogy Magyarországból á rendelt jő 
bor helyett silány minőségű, sőt műbőr érkezett, 
az ukrajnai vevők nem rendelnek tőlünk ; bort, 
pezsgőt és borpálinkát franczia és német ezégek- 
nél rendelnek.
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NYILATKOZAT,
Tovoie“ sürüzsiradék elnevezése

alatt különböző alárendelt minőségű kenőzsiradék
kerül forgalomba és ez által csorbítja elismert 
minőségű gyártmányom jő hírnevét.

Indíttatva érzem ennélfogva magam ez utón 
is kijelenteni, hogy minden tőlem származó 
sürüzsiradék hordóján vagy egyéb csoma­
goláson védjegyem és ezégem látható és óvást 
emelek az ellen, hogy bárki is nem gyáramból 
származó sümzsirftdékot .Tovoie“ elnevezéssel 
elülsőn és árusítson. —- Magyarországi képvise­
letemet kizárólag a Kann és Heller ezég. 
Budapest, bírja és gyártmányom csakis a neve­
zett czégnél szerezhető he.

Tovote Fr. mérnök, Hannover.

Idei termésű, szép tefjesszemű, legalább 78 kilo­
grammos franczia huzat — Szent Heléna faj —
a legmagasabb árakon vesz export ezélokra

<*ohÍMelBisiiil Ödön
aabonnügynökségi és bizományi üzlet, Budapest. 
!>.. Ferenci József-rakpart és üis- 
hid-ulcza ti. sarkán.

A ..Köztelek“ feiadóhivataltiban
Budapest, Köztelek a következő gazdasági szak­
munkák kaphatók:
Iiis Káté az uradalmi csőszök számára. Ara 

portómentes küldéssel lO fill. Összeállí­
tottá : dr. Balkay Béla. Mindkettő csinos 
zsebkönvvalaku kemény táblába van kötve 
és 20 oldalas jegyzetnaplóval van ellátva.

I. Káté községi mező- és hegyőrök számára. 
A mezőgazdaság és mezőrendőrségről 
szóló 1894. évi XH-ik törrényezikk alap­
ján összeállítva. Ára portómentes küldés­
sel iO fillér.

A mezőgazdaságról és mezőrendörségrő! szóló 
1894-ik XÍl-ik törvényezikk, a végrehajtá­
sára vonatkozó miniszteri rendelet,magya­
rázatokkal ellátva, egy füzetben. Ara bér­
mentes küldéssel 3 kor. .30 fillér.

í r
t\

Ny üt tér.*)

Magyar Thomassalak.
Kartellen kívül, ugyanoly foszforsavtarta­
lommal és porlinomsággal, mint a né­
met vagy a cseh salak, czitromsavban
való oldhatóság 70 o a szokásos eltérési 
garantiával, bármely állomásra kívánatra olcsób­

ban ajánl 1394

Sátori Mór, Budapest,
közp. iroda IX., Dandár-utcza 25. szám.

*) Az e rovat alatt közlőitekért a szerkesztőség 
felelősséget nem vállal.

ERESKEDELEM, TŐZSDE.
Budapesti gabonatőzsde.

(Ouitniann és Wahl budapesti termény- 
bizományi ezég jelentése.)

Budapest, 1003. augusztus i.
Az időjárás a lefolyt héten nagvobbára derült, 

meleg és száraz volt, csapadék csak a hét vége fele 
következett be és ez a hőmérséklet tetemes csökkené­
sével is járt együtt. A behordási és cséplési munkálatok 
javában folynak és az eredmény a várakozásnak 
nagvobbára megfelel, A vízállás keveset változott. A sül- 
földön ugyancsak kedvezőbb az időjárás.

A külföldi piacitokon az irányzat inkább kellemes, 
a vevők azonban továbbra is tartózkodók és a for­
galom mérsékelt maradt. Amerikában az árfolyamok 
gvakrabban változtak ugyan, de tartósan szilárdak vol­
tak. A cséplési eredmények felől beérkező kedvezőt­
lenebb hírek különösen a'későbbi határidők jegyzésére 
voltok befolyással, melyek állandóan emelkedtek, míg a 
prompt búza gyenge kiviteli kereslet mellett csak szeré­
nyen javult. Á látható búzakészletek, habár csak csekély 
mérvben, de . gyarapodtak. Angliában az irányzat kez­
detben csendes" volt, később azonban a tengerentúl; 
jegyzések hatása alatt valamivel kellemesebb volt. Ez 
a német piaezokra is befolyást gyakorolt, a prompt búza 
valamivel szilárdabb, mig az őszi terminusok kedvező 
időjárás mellett csak keveset változtak. Franeziaország- 
ban valamivel jobb volt a fogyasztási kereslet és az 
árak szintén szilárdabbak. A többi kontinentális tőzs­
déken a kereslet mérsékelt és alig van mérsékeltebb 
változás.

Nálunk a kinálat uj áruban kezd erősebbé válni, 
mig ó áruban a hozatalok gyengülnek. A kínálat e mel­
lett aranyiig még mérsékelt. Kenyérmagvak valamivel 
kellemes1!)bek, takarmányezikkek, tengeri kivételével, 
ártartők.

Az üzleti hét részleteiről a következőket jelent­
hetjük :

Búza kezdetben jő kereslettel találkozott. A 
malmok éiénkebben vásároltak és az első napokban 
készségesen adták meg a tulajdonosok magasabb ár­
követeléseit. Ez azonban csak addig tartolt. amíg nagyobb 
ó búza tételek a piaczra nem kerültek, melyek eladása 
futólag lanyhitólag hatott. A kinalat később azonban 
mérsékelt maradt és még mindig hiányzik a kielégítő 
áruajánlat. A malmok is. ugv látszik, csak gyenge kész­
letek felett rendelkeznek és _ igv Ismét jobb kereslet 
érvényesült, melynél az árak is újból emelkedők lettek. 
Egyenlegként ezek 5—10 fillérrel javultak, amin úgy ó 
mint uj búza részesedik. Az összforgalom 145.000 mm. 
(Közötte 65,000 mm. uj búza.) A hetihozatal 113,000 
mm., melyből 5200 mm. ment tovább.

Uozs az egész hét folyamán lanyha maradt. A 
kínálat jó, áru bőven van a piaezon, mig a kereslet
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csekély é~-a helyi fogyasztás mérsékelt beszerzéseire 
szorítkozik, áz árak a múlt héthez viszonyítva körül­
belül 10 f.-rel olcsóbbak és minőség szerint 12—12.10 K. 
között mozognak helyben és helybeli paritásra. A hét 
végével az irányzat valamivel kellemesebb. Nyíri rozs 
gyengén van kínálva, de az érdeklődés is csekély', 
Debreczen-Nyiregyháza paritásában 11—1110 kor.-ig 

snk.
Árpa (takarmány- és hántolási czélokrai gyáro­

soknál elég jó felvételre talált és megfelelőbb kínálat 
mellett ártartó maradt. Helyben 10-90—í 1-40 K.-ig, 
Kőbányán 11-60 K.-ig fizettek. A hét végével a hangu­
lat valamivel nyugodt&bb. Sör és malátaárpákban még 
nem fejlődött forgalom. Minták bőven érkeznek, melyek­
nek minősége kielégítő ugyan, de színre kevésbbé fel­
nek meg, mert sok a sárgaszinü áru, írtig finom fehér 
árpák hiányzanak. Néhány külföldi vevő is volt piaciun­
kon, kik azonban éppúgy mint exportőrjeink, egyelőre 
főleg csak a minták megtekintésére szorítkoznak. Az 
árkövetelések emellett magasak és úgy látszik, hogy 
rendszeres üzlet csak a jövő hét folyamán fog kifej­
lődni. Egyes eladások alapján merkantil felvidéki árut
12"----- 13-50 K.-ig, jobb és finom árut 13-50—14*50 K.-ig,
tiszavidéki árpát 11-50—12-—, jobb árat 13"— K.-ig 
jcgyzlink állomásokon átvéve. A déli vasút és a buda- 
pécsi vonalmenti árpákban még nem volt üzlet.

Zab jobban volt forgalomban, az árak azonban 
alig változtak, finom áru jóltartott. Szín és tisztaság 
szerint, a forgalomban volt 3000 mm.-ért helyben 
10-80—11-60 K.-ig, finom urasági áruért néhány fillérre! 
többet is fizettek.

Tengeri iránt az érdeklődés csekély, míg a kíná­
lat úgy hazai, mint román származékokban elég jó. Az 
árak a határidőjegyzésekkel egyetemben csökkennek 
voltak és 15 fillért vesztettek. Minőség szerint 12-40—12-50 
K. jegyzünk. Hibás tengeriért szeszégetők 10—10-20 K.-ig 
fizettek.

Olaj magvak : Káposztarepcze gyengén van forga­
lomban és a vevők tartózkodása mellett csendes maradt. 
Budapesti paritásra uj áru 22 kor. Bánsági ropcze 
20-40—20-60 K., lenmag 22 50 K.. gombodat 18-50 K. 
jegyez helyben. Határidő-káposztarepcze gyakrabban vál­
tozott és nyugodtan 22 60—22-80 K. zárul.

Hüvelyesek: Bab e héten csak gyenge érdeklődés­
sel találkozott. A forgalom korlátolt és a hangulat csen­
des maradt. Szeptemberi szállításra triőrözött törpe 
babért (1 yöngvös-Félegyházán 17—17-50 K, Gömbölyű 
babért Mohács-Baja-Zombor 18—15-50 K., barna babért 
Kalocsán 13—12-50 K., Nagy-Károlvon 12-50—12 K. 
fizettek.

7 hL 5 £ 500 mm. 80-5 k. 7 K. 95 fi.
7 K. 93 L, 150 mm. 80-5 k. 7 K. 95 fi,
7 K. 95 f. , 100 mm. 80 5 k.. 7 K. 95 fi.
7 K. 50 L, 100 mm. 80"5 k. 7 K. 80 fi.
7 K, 95 f. , 200 mm. 80 k. 7 K. 85 f.
7 K. 80 L. 300 mm. 80 k. 1 ix. 80 fi.

Pestmegye-vidéki 100 mm. 78'5 k. 7 K. Tű 1, 
300 mm. 78 kV 7 K. 60 f., 200 mm. 77 k. 7 K. 60 f.

Bác-skai 100 mm. 78 k. 7 K. 80 f., 200 mm. 77"8 k. 
7 K, 70 f.

Pancsovai 3000 mm. 76 k. 7 K. 40 f.
Újvidéki 500 mm. 77 k. 7 K. 62 fi. 2500 mm. 

'< 7 k. 7 K. 82 f.
Ó-bácskai 1200 mm. 78*5 k. 7 K. 70 f.
Ó-buza: tiszavidéki 6C0 mm. 80 k. 8 K, 22 f., 

100 mm. 81 k. 8 K. 15 fi, 20 mm. 81 k. 8 K. 15 fi, 
120 mm. 81 k. 8 K. 15 fi, 120 mm. 81 k. 8 K. 10 fi, 
120 mm. go k. 8 K. 15 fi, 150 mm. 80 k. 8 K. 15 fi. 
200 mm. 80 k. 8 K. lő fi

Tiszavidéki: 325 mm, 80 k, 8 K. 300 mm. 40'5 
k. 8 K, 20 f. 250 mm. 79*5 k. 7 K. 87 f. 150 mm. 80 k.
7 K, 87 fi, 2000 mm. 79 k. 8 K. 15 fi, 800 mm. 80 k,
8 K. 15 f.

Pestmegyevidéki.- 400 mm. 80 k. 7 K, 32 fi, 200 
mm. 80 k. 7 K. 85 fi, 200 mm. 78 k. 7 K. 80 fi 300 
79 k. 7 K. 85 fi. 150 mm. 76 k. 7 K. 60 f.

H.-M.-Vásárhelyi: 3200 mm. 80 k. 8 K. 22 f. 
Bácskai: 550 mm. 77 k. 7 K. 90 fi, 1400 mm. 

76-5 k. 7 K. 93 fi, 320 mm. 77 k. 7 K. 75 fi 
Bánsági; 440 mm. 79 k. 8 K.
Pancsovai: 500 mm. 77 k. 7 K. 55 f.
Uj-rozs 1200 mm. 6-25 3 hó — 200 mm. 6'22 — 

220 mm. 6'10 kpf. par. K.-repeze 200 mm. 10-10 kpf. 
hibás. Űj-árpa 200 mm. - 5-70 kpf. par. 500 mm. 5-70 — 
200 mm. 5-70 kpf. Szaionta. Zab 100 mm. 5-70 — 
ICO mm. 5*67 kpf.

Napijelentés a gabonaüzletről.
1903. augusztus 4.

Készbuza jó kínálat és a malmok élénkebb vétel- 
kedve mellett, szilárd irányzatú volt, elkelt mintegy 
37CO0 métermázsa 5 fillérrel magasabb árakon.

Rozs élénkebb forgalom mellett szintén valamivel 
kellemesebb hangulatot mutat, helybeli egyenértékben 
6-121/s koronáig, helyben pedig 6-25 koronáig három 
hóra volt értékesítő.

Takarmányárpa változatlan, uj-áru helyben és 
Kőbányán átvéve 5-50—5-80 koronáig jegyez, minőség 
szerint.

Sörárpában a kínálat igen nagy, a reflektánsok 
azonban csak a jobb minőségit és szép világos színű 
árpákat keresik és a középfajtákat elhanyagolják. Szép 
és jó minőségit áru 7-76 koronáig jegyez Budapest 
egyenértékében.

Zab mérsékelt üzlet mellett, csendes változatlan, 
minőség szerint helyben 5‘25—5-75 koronáig talált vevőre.

Tengeri azonnali szállításra szilárd, különösen 
pedig a vidéki állomásokon emelkedők az árak a jobb 
kérésiét következtében. Itt helyben és helybeli cgyen- 
értékre, tengeri 6-35—6-30 koronáig jegyez.

liepezében az üzlet igen vontatottan halad és a 
forgalom meglehetősen korlátolt, Elsőrendű minőségű 
káposztarepcze, Budapest egyenértékében 11 koronáig 
értékesíthető.

A mai tőzsdén a kővetkező készáru kötések 
jegyeztettek hivatalosan:

Uj búza. Tiszavidéki: 100 mm. 81 k. 8 K„ 520 mm. 
31 k. 7 K. 97 fi, 120 mm. 81 k. 7 K. 80 fi, 820 mm. 
81 k. 7 K. 35 fi, 700 mm. 82 k. 7 K. 95 fi, 1000 mm. 
80*5 k. 8 K-, 1000 mm. 77-5 k. 8 K., 600 mm. 80-5 k.

85 fi, 100 mm. 80 k.

7 K. S5 fi, 500 mm. 80 k. 7 K. 75 fi, 120 mm. 79 k. 
7 K. 70 f.

Tiszavidéki : 500 mm. 79 k. 7 K. 9-5 fi, 1000 mm. 
79 k. 7 K. 85 fi, 500 mm. 79 k. 7 K, 82 fi, 2C0 mm. 
79 k. 7 K. 85 fi, 100 mm. 79 k. 7 K. 85 fi, 500 mm.
79 k. 7 K. 80 fi, 300 mm. 79 k. 7 K. 87 fi, 200 mm.
79 k. 7 K. 75 fi, 300 mm. 79 k. 7 K, 77 fi, 100 mm.
78-5 k. 7 K. 75 fi, 50 mm. 7S*5 k. 7 K, 60 fi, 50 mm. 79 k.
7 K. 60 fi

Pestmegyevidéki: 200 mm. 81 t. 7 K. 87 fi, 
500 mm. 81 k. 7 K. 77 fi, 500 mm. 81 k. 7 K. 77 fi,
500 mm. 80 k. 7 K. 80 fi, 500 mm. 80 k. 7 K. 75 fi,
100 mm. 80 k. 7 K. 40 fi, 1(0 mm. 79 k. 7 K. 70 fi,
100 mm. 79 k. 7 K. 75 fi, 100 mm. 78 k. 7 K. 75 fi,
100 mm. 78 k. 7 K. 72 fi

Budapesti takarmány vásár. (IX. kerület Mester- 
utcza. 1903. augusztus 4-én. A székesfővárosi vásárigaz­
gatóság jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhozatott a szokott községekből 137 szekér 
réti széna, 12 szekér muhar, 29 szekér zsupszaima, 
5 szekér alomszaima, — szekér takarmányszalma, — 
tengeriszár, 17 szekér egyéb takarmány (lóhere, luczerna, 
í-.abosbükköny, köles, stb.), 400 zsák szecska.

A forgalom élénk.
Árak fillérekben q-ként a következők: réti széna 

460—620, muhar 520—600, zsupszaima 260—270, alom­
szalma 240—260, takarmányszalma----------- , tengeri
szár — kéve----- , egyéb takarmány----------- , zabos­
bükköny 500—560, lóhere ------------, luczerna---- ------ -,
köles ----------- , sarju 480—480, szalmaszecska 300—360.
Összes kocsiszám 194. Összes súly 213,400 kg.

Szeszüzlet.
A szeszüzletben e hétnek elején a forgalom gyér 

volt és nagyobb üzlet alig létesült, főleg régebbi elő­
jegyzések és kötések bonyolitattak le, mig ellenben uj 
üzlet csak kontingens nyersszeszben létesült. Helybeli 
és vidéki egyesült szeszgyárak részéről finomított szesz 
adózva 145-50—146 K., adózatlanul szabad raktárra 
47 K.. élesztőszesz adózva 140 K., adózatlanul 47 K. 
kelt nagyban és 2—3 K. drágább kicsinyben.

Denaturált szeszben a kereslet kielégítő és több 
tétel 36 K. kelt ei hordóval együtt.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 
nyersszesz e hétnek elején azonnali szállításra 37—37*50 
korona, későbbi uj termelési időszakba szállítva 35-50— 
36 K. volt ajánlva élénk vételkedv mellett.

Kivitelre az ár változatlanul jegyeztetik és több 
tétel Dél-Tőrökország felé szállítva is lett.

A kontingens nyersszesz ára Budapesten 38*50— 
39-50 korona.

Becs. Kontingens nyersszesz 41-60—42-— K. nyers­
szeszért.

Prága. Adózott trippló 13175------•— K. és adó­
zatlan 4V75----- korona,

Trieszt. Kivitek szesz tartályokban —.— K.-t.
Budapesti heti jegyzés :

nagyban kicsinyben 
koronákban

Finomított szesz .. ... 145.50—146"— 147.------148-—
Élesztöszesz — ... ... 146.----- 14850 147,50—14850
Xyersszesz adózva — 143.50—144-— 145.----- 146 —
Denaturált szesz  ........ 35.50—36’— 36 50—37.—

Az árak 10,000 literfokonként hordó nélkül bér­
mentve, budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénz- 
fizetés mellett értendők.

1-50 K„ kacsa 1-40—1-50 K., vágott hízott pulyka
.— K.-val értékesül kilónkénti Tyuk V20—150 és 

csibe —-90—V10 K, darabonként.
A vajüzlet erős lendületet nyert azon nagyobb 

tételekből, melyeket beküldőink gyors egymásutánban 
hozzánk irányítottak.

Teavaj (czentrifugált): 1-90—2*10 K.-t, főzővaj 
V60—V80 K,-t jegyez. Tehéntúró kilója 14—20 fillérrel 
kelt el.

Burgonya (waggonáru): sárga 5------ 5-20 K.-t,
rózsa 1. rendű" 2-80—3-20 K.-t jegyez mm.-kint.

A tojáspiaczra vonatkozólag nem történt jelentő­
sebb változás." mivel beküldéseink sem változtak oly­
annyira, hogy teljesen a helyi szükséglet kielégítésére 
■zoritkoznnk.

Bácskai 59—63 K., erdélyi apróbb ára 57—60 
koronával jegyeztetik.

Budapesti juh vásár.
1903. augusztus 3.

Fölhajtatott:
Magyarországból______  1844 drb juh
Szerbiából___ _____ — — drb juh

Összesen.
Eladatlan maradt__

drb kecske 
drb kecske

A központi vásárcsarnok árnjegyzése nagyban 
(en gros) eladott élelmiczikkek árairól.

A Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövet­
kezete üzleti jelentése. 1903. julius 31—aug. 3.

Az üzletmenet legutóbbi jelentésünknek megfele- 
iőieg változatlan volt, miért is az árak sem. igen vál­
toztak.

Husnemüek jegyeznek: marhahús V12—P16 K., 
helybeli borjúhús V16—V20 K., vidéki borjúhús 1-08—
1.12 K., ürühus —-88----- -92 K., sertéshús 1-00—1-12
koronával értékesül.

Füsti)Ithus (vidéki) kilogrammja 1-00—V60 K., 
hazai sonka 1-60—2-00 korona. A baromfiüzletben el­
ért áraink kedvezők ugyan, de a korlátolt felküldés 
miatt a forgalom nem kielégítő.

Élő baromfi párja 2-40—3-— K., rántani való csirke 
páronkint 1-10—1'80 K.. sütnivaló 2*—3*40 K., rucza 
4-40-t—4*80, liba 4-30— 6’50 K. Vágott hízott liba 1-30—

... 1844 drb juh — drb kecske. 
_ — drb juh — drb kecske
Árak

(kilogrammonként élősúlyban, korona értékben),
per kgr. p Áron kint

Elsőrendű hizott ürü ............ — 50—52 fill. 40—52 kor
Kőzépminőségü hizott ürü ________ _ „----------- „
Legelőn javított ürü (anya) —-------„-------------- „
Kisoroit kos................................ „-------------- „
Szerbiai juhok____ __ _____ „-------------- „

„ kecskék----------------- „   „
Húsos bárányok ........   „-------------- „
Kőzépminőségü bárányok......... .............. .,-------------- „

Irányzat: élénk.

Bécsi szarvasmarha vásár
1903. augusztus hó 3-án.

Minőség szerint:
drb

Hizott marha ____ 3133
Legel6marha(Weidev.) 453
Csontozni való___ _ 1386

összesen_ 4972

Nem szerint i

Fölhajtás összege :
drb

Hizott és legelőmarhá­
ban fölhajtás___  35S6

Csontozni való marhá­
ban föihajtás___ 1386

Összesen_ 4972
Eladatlan maradt — -----

Származási hely szerint:
Magyarországi ........... 4132
Galic. s bukovinai_241
Osztrák tartomá­

nyokból —___  599
Összesen... 4072

Árak: (100 kilogrammonként élősúlyban koronaértékben

3707

685

I. n. M.
rendű. rendű rendű
-76----------- 64—70 54—63
-78—80—85 66—70 58—65
-82 — 83-85 08—77 53—67

72 
78
50—72
52—70--------
48—62--------

-74-

Magyar hizott ökör...
Galicziai hizott ökör...
Tarka hizott ökör ...
Bikák  ............. ...
Hizott tehén____ __
Legelőmarba____ ...
Csontoznívaló marha
Bivaly_________ _
Konzerváru (selejt.) — -------------------- -------- -----------

Irányzat: A multhetihez képest tetemesebb fel­
hajtás mellett az üzlet gyenge, az árak 1—3 koronával 
alacsonyabbak, mint a múltbeliek; a bika vásáron a for­
galom igen élénk, de az árak a múltbeliekhez képest 
í—2 koronával alacsonyabbak 100 kg.-ként.

36-48-

Elsőrangu hazai gyártmány 1

2500 gözcséplőkészlet

Első Magyar Gazdasági Gépgyár
részvény-tára illat

Budapest, VI., Váczi-ut 19.
Malomberendezésekre külön szakosztály.

Á gazdálkodáshoz szükséges összes gazda­
sági gepek elismert kitűnő minőségben.
Szakba vágó kérdésekkel kérjük hozzánk 
fordulni. Részletes felvilágosítássá! és ár­
jegyzékkel szívesen szolgálunk díjmentesen.

Morzsolok I Répavágók
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Magyar Olajipar Részv.-Társ,
IRODA:

VII,, Kéfoly-körut 3, sz,

Másáról $ >■;
Lenmagot, -f
Repezét, H
Gomborkái $

BUDAPEST GYÁR:
1 IL Soroksári-ut 11, sz,

Szállít! 1006

Repczeolajat,
Kendermagot.

Petróleumát,
Carbolineumol,

S2
Lenolajat, §

Tökmago?0* 1 | «6»«
Rieinusmagot. W OépölBjBÍ, KöCSikfilißCSÖt,

Hirdetések felvétetnek a „Köztelek*1
kiadóhivatalában

Budapest, Uilöi-ut 25

Cséplőgép.
Á tüskei bérgazdaságban egy használt, de jó karban 

levő 8 lóerejü Robey-féle

cséplőgarnitura eladó.
Bővebbet a Tüskei gazdaság intézöségénél, u. p. Dombó­
vár, Toinamegye. 1486

Magy. kir. államvasutak.
Üzletvezetőség. Szombathely.
12889/903. sz. PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

(Hasábtüzifa szállítása iránt) .
A maev kir. államvasutak szombathelyi üzletvezetősege az 1903. évben 

vonalain még szükséges 1000 köbméter kemény osztatlan hasábos tuzi.a szállításá­
nak biztosítása czéíjábói ezennel nyilvános pályázatot hirdet. Az ajánlattételhez 
-zükséges pályázati feltételek az összes kereskedelmi és iparkamaráknál raegtekiiitht- 
íök, rnig a 122291'96 sz. általános és a tűzifára vonatkozó 65465,9- sz. különleges 
szállítási feltételek csakis készpénz fizetés mellett a magy. kir. áJamvasutaK kozpon i nyomiitványtáráná! (Budapest, Andrássy-ut 73-76. sz. szerezhetők be, meg pedig

c-.uLüitk általános és különleges

Ij Az iveST koronás magy. okmánybélyeggel ellátott ajánlatok ezen kul- 
czimmel-' Aiánlat tűzifa szállítására a 12899/903. számhoz 1903. évi szeptember hó 
•;-íkái>" délelőtti 10 óráig a szombathelyi üzletvezetöség általános I. osztálya anyag

beküldendő. .
Szombathely, 1093. július hóban. Az üz|etvezetőség.

Őszi vetésre ajánljuk
a meddig a készlet tart - az általánosan elterjedt és ismeretes

diószegi óriási vetőmagbuzánkat,
- ”“tí Z&U *

Diószegi czukorgyár, Diószegen, Pozsonyin.

A dr. Aschenbrandt-féle

bordói por
a szőlő pyroiivapviAi»“»». ----------- - . .
legolcsóbb ellenszere, amint azt a m&gyaróvári gazdasugi aka­
démia növénykórtani állomásának, a legjelesebb hazai és külföldi 
szakférfiak és a nagyszámú magyar szőlőbirtokosok nyilatkozatai
egyértelműig bizonyítják. , ..

Magyarországon öt év óta bevezetve, a dr. Aschenbrandt-tele
bordói por használata évröl-évre terjed.

Minthogy pedig gyártása korlátolt, rendelések feladása mar 
most ajánlatos, a por szállítása azonban tetszés szerinti időben és 
részletben történhet.

NT A bordói por használata a legegyszerűbb az összes 
szőlőpermetezési anyagok közt. A port vagy sűrű szitán át a 
vizbeszitáljuk, vagy pedig ritkaszövésü zacskóban a vízbe akaszt­
juk és néhány perez alatt kész a legkitűnőbb oldat.

Perzselés kizárva I
Esők le nem mossák!

Elkészítéséhez nem kell szakértelem I 
A gépeket nem rontja I

A bordói por ára, Budapesten a Magyar Mezőgazdák Szövet­
kezete raktárában:

50 kg.-os zsákban kg.-kint ........................................... 66 flllér
iái .. .. .. •* .. *. •« * * TO ,,

5 kg.-os zsákban kg.-ként ............................................ 7V »
3 „ „ papirdobozban .................................................................................................. *• •• 70 ”

------- 4 bordói por oldata kitűnő eredménynyel
használható a burgonya peronoszporájának (mely a 
burgonyavészt idézi elő) leküzdésére is. A burgonya 
permetezésének ideje jnnius és jnlius hóban érke­
zett el. -...■— ...

A dr. Aschenbrandt-féle

rézkénpor

peronosporájának legbiztosabb, legtartósabb

a lisztharmat (oidium) ellen a legbiztosabban és legtar-
tősabban védi meg a szőlőt.

Miután a rézkénpor nem csak gyógyszer, hanem óvszer is 
ajánlatos a szőlőt minden eshetőség ellen első permetezés 
után beporozni.

Wer A rézkénpor sokkal finomabb lévén a közönséges 
kénpornál és mert ennél jobban is tapad, belőle jelentéke­
nyen kevesebb anyag kell, mint a kénből.

A rézkénpor ezenkívül rézgálicztartaímánál fogva a peronos- 
pőra ellen is használ (s igy egy permetezést megtakarítunk vele).

A rézkénpor áraj
50 kg.-os zsákban kg.-kint
ÍO ,, ,, 1, I» I»
5 kg.-os zsákban kg.-kint.. 
3 „ „ dobozban kg.-kint

Megrendeléseket elfogad, ismertető füzeteket, használati utasításokat
küld a

BUDAPEST, V., ALKOT HIÁNT-UTCZA 31.
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Sinaiberger és Társa

iTulajdonos : KALMÁR LAJOS)
BUDAPEST, Vil., Dob-utcza 6. szám.

!30S

Nincs többé üszög!

14912 nun. számára egy csomag 50 fillér*.
Bets ínyt Frigyes, Budapest,
Wlarokkóí-utcza 2., a Fekete kutyához.

Lóhalókat, akakoló/sákoí. 
z= szövöttkötőféket =

mini újdonságot ajánl 1479

ifjn Tliiel líourád
l, Bácskai meet), kötél- és zsinegárugyár, Futtákon.

MOST JELENT MEG!

az Orsz. Magy. Gazdasági 
Egyesiilet kiadványában

á

T ö z E G-Fék ál -Ko m poszt
1« ÁHHÁVAL

Irta

MATLASZKOVSZKI TÁDÉ
Megrendelhető az ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET-nél és 

minden nagyobb könyvkereskedésben.
Ara 1 korona. Bérmentes megküldéssel 1 korona lO fillér.

.Tagvar K:r. áliamrtsutak. Lzlc-tv. Szegeden. 20S92/903. szám.
S*ál,váza*i hirdetmvn.T.

A i lombos állomáson megüresedő p u. vendéglő bérletére ezennel nyíl­
va vá at nir iettotik. A bérlet fenti vendéglőre nézve 1904. évi január hó 

v . vv-ri kezdetét és tart ezen időponttól számított öt éven át, vagyis $908. 
v. december 3i-"g. Bérlőnek a következő helyiségek bocsáttatnak rendeíke- 

, ,,=-.«6. Lakásul; 8 szoba, i főzőkonyha, 1 előszoba, I folyosó, I éléskamra, 1 
árnvé.afék, i padlás, 1 p.nee, 1 jégverem.

Az í és 'íl. oszt. váróterem, Ili. oszt. ét- és váróterem és tálaló haszná­
latra áu;;; zedtetik.

Az egy korona bélyeggel ellátott és „Ajánlat a magy. kir. államvasutak 
fórit kürt Gombos ádornása pályaudvarán levő vendéglői üzletre* felirattal el» 
íőtót;. csótelt. borítékba zárt, nemkülönben kellő okmányokkal felszerelt 
,, o . ,1Ug_ s-in déli 12 óráig az alulirt üzletvezetőség általá­
nos sztál.va főnőkénél (üzletvezetőségi páota L em. 21.) vagy sz móiyesen,

VBffV

j.,„o u.ján benyújtandók, 
i’.átpéoz tőrében a bérletre 200, azaz kettőszáz korona készpénzben 
m:‘letétre alkalmos érték; ap rókban, a szegődi üzletvezetőség gyűjtő­

dén déli* 12 óráig vagy személyesen vagy, kir.ti
isó-tú !■. bök;; d " :ő

Meg:egyeztet;k. hogy a vendéglő Ifi. osztálya váró- és étterem fűtése és 
világításánál fe ót a ru. kir. államvasutak viselik.

Az é; iékoaviruk a budapesti vagy bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett, 14 
nar-ná'. r.em rúg-l/v, a napi értéket meg'nem haladó napi árfolyam csak 90°/o 
szerinti érték- vn számíttatnak.

Készpénzben letett összeg után kamat nem fizettetik.
Az ajánlatban a lététéi megtörténte megemlítendő ugyan, de a létéiről 

overt vlistaerrény nem. csatolandó.
A vendég 3 bérletére vonatkozó feltételek a nevezett iizietv- zetőaég for- 

£ ;pri; ó- kereskedelmi osztályban il. eme’eí 12. sz.) a biva'alos órák tartama 
La'; :joi -kintaetök. miért is az ajánlatevőkről feitéto’eztetik, hogy a feltéte­
li cet ,s:i rik s azokat magukra né-.ve egész terjedelmükben köteiezösnsk

' .1 fentebbi feltételtől eltérő vagy a kitűzött határidőn túl beérkezett 
a u:at->k további uivan ajánlatok, melyek táviratilag tétetnek s végül olyanok,

kre nézve az előirt bánatpénz ie nem tétetett, figyelembe vétetni^ nőm 
f-. o-nak. Az ajánlatok között a választás szabadon, * t érössz >gre való tekintet
nélkül történik. , ,

Szeged, 1903. éri ful’tis hóban. Az úzxetvezetosőz.

Megjelent
Á cseléi és
közötti jogviszony szabályo­
zásáról szóló 1876. § és erre 

vonatkozó
Rendeletek és Döntvények 

Gyűjteménye
irta és magyarázatokkal 

ellátta
Orinesay László
ügyvéd, r. ttmácsos, a budapesti 
IX. kér., kapitányság vezetője.
Ára 2 K , po, íómentes kül­
déssel 2 K. 20 fül. Megren­
delhető lapunk kiadóhiva­

talában.

V- > ♦' ♦. ♦“ ♦ > <♦ ♦ ♦«♦*♦*♦* ♦ ♦
» > .* > .♦... ♦-

A laagyatr
gasdatlextelt 6» ei-.lStiüs 
t»lt orsxllgos esrycuiUet«
ajánlja a (fildbiriokoe és béri? 
araknak UlásktSzveiitő osztá­
ly ánM bejelentett tagjait el­
helyezésre. Az ez ügyben vald 
minden fOlvíIágositáe és a köz- 
vetítés teljesen dijmer.-tee.

.tícz-SgasdííSág 
«M «rilfsísettei fojflaiky 

ayiiftdijintézete- Esz
közöl biztosításokat: uyugtlljrs, 
rokkantsági díjra és Özvegyi 
díjra, mezőgazdasági, erdészeti 
és ezekkel rokon foglalkozása 
egyének számára a legolcsóbb 
díjtételekkel, mert nem nye­
részkedésre alakult vállalat. 
Kívánatra alapszabály díjtáblá­
zattal és bővebb felvilágosítás­
sal szolgál az Igazgatóság i 
Budapesten, Köztelek, Ü115i-dt 

25. szám

Hagyatékból eladó:
a) 1200 holdas földbirtok Rácz- 

Almáson, Fehérmegyében, teljesen 
felszerelve gazdasági épületekkel, 
szép úri lakkal, kerttel, vasút- és 
hajóállomás.

b) egyemeletes urasági ház Buda­
pesten a Váczi-utczában, nagy istál­
lókkal és kocsiszínnel.

Ügynökök kizárva. Bővebb felvilá­
gosit ást nyújt az örökösök jogi kép­
viselje: Dr. Csukássy Jenő ügyvéd 
Budapest IV., Károly-körut 22. 1512

Magy. kir. államvasutak 
üzletvezetőség Szegeden.
21374/903. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir, államvasutak alóiirott üzletvezetö- 

ségo nyilvános pályázat utján biztosítani kívánja a 
vonalain alkalmazott azon hivatalnok és hivatalnok 
gyakornokai részére szükséges egyenruha darabok 
készítését, kik a fennálló egyenruházati szabályzat 
értelmében szóigálatközben egyenruhát viselni tar­
tóznak.

Az ezen hivatalnokok és hivatalnok gyakornokok 
által rendszerint viselendő egyenruha darabok kö­
vetke/ők :

1. Nyári zubbony, 2. Tavaszi és őszi zubbony. 
3. Téli zubbony, 4 Nyári nadrág (sötét kékes) szürke 
vagy drapp» szinü posztóból, 5. Tavaszi éa őszi nad­
rág," 6. Téli nadrág, 7. Tavaszi és őszi felöltő, 8. Téli 
felöltő, 9. Nyári «apka, 10. nyakra való, 11. Kesztyű, 
12, Karkötő.

Az 1—6 tétel alatt felemlített ruhadarabok készí­
téséhez megkivántató felső kelmék bármely hazai 
cég belföldi gyárából szerzendő be.

A 9—12 tétel a att felsorolt ruházati cikkek, va­
lamint az 1—8 téléi alatt felsorolt ruhák teljes elké­
szítéséhez a felső kelmén kívül meg szükséges 
egyéb cikkek a szállító cég által jó minőségben bár­
hol beszerezhetők, azonban kiköttetik, hogy ameny- 
nyiben ezen cikkekk Magyarországon is gyártatnak, 
úgy első sorban a hazai gyártmányúak szerzendők 
be, illetve használandók.

Ezen ruhadarabok elkészítésére és szállítására 
vonatkozó részletes főtételek megszerezhetőt az 
alulírott üzletvezctőségnéi a hivatalos órák alatt, 
mely feliétolek aiáirottan az ajánlattal együtt követ­
kező felirattal ellátva:

Ajánlat a hivatalnoki egyenruha darabok elkészí­
tése iránt 1903. évi augusztus hó 22-én déli 12 óráig, 
az alulírott üzletvezetőség általános osztályához ( í.) 
benyújtandók vagy posta utján beküldendők, hová 
is bánatpénzképen, mely esetleg óvadék gyanánt is 
fog szoigá;ní 400 korona készpénzben vagy átlam- 
letétekra alkalmas értékpapírokban 1903- évi auguszi 
tus 21-én déli 12 óráig beküldendő.

Az alulírott üzletvezetőség fenntartja magárnak a 
jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül — tekintet 
nélkül az ajánlott egységárakra — szabadon választ­
hasson és fogadé.as-on el.

A magyar királyi államvasutak üzlet vezetősége 
Szegeden.

Megjelent;

I Ä ADATOK A MAGYAR SZENT KORONA 
1 ORSZÁGAINAK LÓTENYÉSZTÉSÉHEZ.

Br. Bothmer Dr. Bernolák. *
„ , A
% 94 fényképienyomattal. Ara: 7 korona. |
a Megrendelhető Dr. Bernolák Károly urnál.Szepes-Harasztin. a
* "193 §

. 4.. .

KÖZTELEK. 190:1. AUGESZTUS HÓ 5. 62. SZÁM ! 3-ÍK ÉVFOLYAM.

ZAMTÓVASAKÍ
olcsón kapbatók $

BECK és GERGELY-nél
Budapest, Váoei-ut 12.



illlll

tó§|;:

»11

iSSSi
■HI

.

SilS
JUHI

'/-;ív'x
SPS*•MS89f

>• eb E* Mfl

8äB$W
• - i

filfgt Äsgrt:

-

iwammrn

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS,
Hirdetmény.

A nxiii‘"iljáczi aradalom mar* 
tinezel kerületében egy
újonnan berendezendő gazdaság 
számára kerestetik: 1 major* 
ift»zda,‘2 eaxdnsíiKi 
12 szekeres-béres, 2 kocsis, 4 
gyalog-béres október 1-re leendő 
hí-lépésed. A máj orgazda és 
ha'du állásokra lehetőleg íolci- 
miVésiskolát végzett, több évi 
gyakorlattal Mró egyének nyújt­
hatják be folyamodványaikat. 
Előíivben reszesíilnek azoic, kik 
a horvát nyelvet szóban bírják. 
A cselédek* gyermekei számára 
a kerüli tb( n iskola van. Folya- 
viod ványok bizonyitvány-máso- 

• ... nedvek vissza nvm 
küldetnek, alábbi czimre kül­
dendők : Kerületi intézőség 
8»a->tart$neze, u. p. C'sad- 
iuvieza, i erőczemegrye.

4005
Azonnali

belépésre kerestetik róm. kath., 
nos.'józan, több évi jó gyakor­
lattal, a magyar és német nyel­
vet szóban és Írásban bíró bo­
ti.»?* bpán. Földmivesiekolát 
végzettek előnyben részesül­
nek. - Bizonyítvány-másola­
tokkal. melyek vissza nem 
küldetnek, felszerelt pályázati, 
kérvények a Monyorókeréki 
intézőséirbez (Vasmegye) nyúj­
tandók be. 4004

Gazdaságomban
kalmazni óhajtok egy több évi 
,-akorlattal bíró, a gazdaság 
inden ágában jártas kulcsárt. 
Iván. ki szerbül vagy- románul 
3szél, jó Írása van és ambi- 
3SUS« előnyben részesül. Fizű- 
8 megállapodás és érdem sze­
nt. Egy tapasztalt béresgaz- 
ira is van szükségem. Czim:

prf.y Gusztáv. Dobriczaj 
arontálmegye. ___ 4015

Igpátii állás
.^töltendő október hó elsejére. 
sälFs teljesen megbízható, 
rélyes, igen értelmes, szóv­
al más, a romén nyelvet bíró 
gyének küldjék be bizonyir­
ányaik másolatát. .Javadalma­
is : 600 korona, évenkénti 120 
or. emelkedéssel 1200 koronáig 
5 conventió. — Ceikfcapolczai 
iázár László gazdasága, Launs- 
Yak, posta: Hányad-Dobra.

___4014
^jeiősaidaságl

zeszgyáramba éves szeszfőzőt 
erősek, azonnali vagy október 
- jótól való belépésre- Péehy 
;ivk. Kormány, u. p. Hedzi, 
iárosmegye. 4011

Keresteti!»;
egy baromfia^ué, ki ezt szak­
szerűen vezetni tudja, egy na­
gyobb szabása baromfi-telepen, 
az illető a termelt baromfinak 
egy bizonvos részét kapja Aján­
lat* küldendő: Felaranyosi gaz­
daság, Felaranyos u.p. Aranyos, 
Ko m árom m e gy e. 4024

Csépiéül
és répa-átadási idényre, gyakor­
lattal biré, fiatal, nőtlen gazda 
felvétetik. Tanintézetét végzett 
egyén használhatóság esetén 
vóglögesiítetik. Ajánlatok, ura­
dalmi intézőséghez. Fülesre, 
Sopron megye intzzesdok. 40.12

"«aró Spri user
l.nsztáv nagybnesai uradalmá­
ban egy into Iá* állás azonnal 
be töltendő. Az Írnok évi fizetése 
1200 korona, lakás, fűtés, vilá­
gítás és kiszolgálás. Bármely 
hazai gazdasági "intézet vagy az 
akadémia elvégzését tanúsító 
végbizonyítvány s egyéb szolgá- 
lati bl aonyltváiiyinásélal, 
a mely nem küldetik vissza, a 
kérvénynyel együtt az uradalom 
tiszttartói hivatalához «Nagy- 
Bucea, u. p. Fa Ecseg) intézendő. 
Magyar és német nyelv tudása 
kívántatik. 4030

éves,
nőtlen uradalmi fokertész ok­
tóber hó elsőjére állást keres 
nagyobb uradalomban. —Ozím : 
Varga Ferdinánd uradalmi fo- 
kertész, Gyöngyös-Apáti, posta 
Német-Gencs. (Vas-ml) 9897

Irnokl
vagy nagyobb gazdaságban 
gyakornoki áh ást keres föld- 
mives-ískoiát végzett, gyakor­
lattal bíró református vallása 
egyén, lehetőleg azonnali belé­
pésre. Égető Mihály, Hódmező­
vásárhely, Vili. kér., Visz- 
bang-uteza 20. szám. 3995

Tehenész-gazda,
50 évee. bős, családos egyén, 
ki jelenleg 6 év óta 90 darabból 
álló tehenészetben mint gazda 
működik, január hú 1-ére haaon- 
miziSségü állást keres. Szives 
megkeresések Tóth József czi- 
mére Pa-Mély völgyre kéretnek, 
posta Nagyperkáta, Fehér-m^ ^

tiazdrtsAgi-iskolát,
-zeszfözésl ianfoljamot végzett 
keresztény gazdatiszt, 12 évi 
gyakorlattal, állását változtatja 
nősüléi végett, esetleg perozen- 
"tes állást 'keres. A gazdaság 
minden ágában jártas. Megke­
resések „Megbízható 4013* jel 
alatt a kiadóhivatalba kéretnek, 

4013

Főgépész,
BŐS, SS éves, illést keres bár­
mikori belépésre ; atal) 1 ^ és 
iokomobil vizsgát végzett. Gya­
korlott a beeziemdtor kezelés­
ben, gőzfürószelésben, villany­
it,lep kezelésben, szeszfőzdében 
ée gőzmalomban. Czim a ki adó- 
hivatalban. ~

Yös
urasági inas, gyermektelen, 15 
évi gyakorlattal. 33 éves, fele­
sége szobalánynak, vagy fő- 
mosónőnek, esetleg kulcsárn-6- 
nek lehetne alkalmazva, ki igen 
jói érti a sertés-, baromfi- és a 
tej-kezelést, állást keresnek 
azonnali belépésre. Czim a ki­
adóhivatalban . 4996

\ös,
gyermektelen, 45 éves, római 
kaíh. vallása, szerény igényű 
t^azdntiáKl, ki jelenleg is egy 
nagy birtokban van min: ispán 
alkalmazva, október elsőre ál­
lást keres. Czim ft kiadóhiva­
talban. 4010

16 évi gyakorlattal
bíró 34 éves gazdatiszt, ki bei-, 
terjes ezukorgyári gazd«Ságok­
ban működött, áiLattenyésztés, 

hizlalás, dohánytermelésben 
jártas, mielőbbi belépésre nősü­
lé si engedélyijei, gazdatiszti 
állást keres. Szivéé megkere­
sések JáNzknn czim alatt a 
kiadóhivatalba kéretnek.

Erélyes,
megbízható 40 éves, nos. gyer­
mektelen izr. gazdatiszt, 22 év 
óta intenzív bérgazd&ságok&t a 
legjobb sikerrel és főnökei leg­
nagyobb megelégedésére kezel, 
B gazdaság minden ágazatában, 
ezukorrépa termelés, tehené­
szet, állattenyésztés, hizlalás, 
szőlőkezelésben, teljes jártas­
sággal bir, a magyar, német, 
horvát nyelvet bírja, szerény 
igányekkel mielőbbi belépésre 
állást keres. Czim: „T. M 
Budapesten, VI., Szaboícs-ufcca 
30. II. 31.

A gazdaság
minden ágában jártas gazdatiszt 
ió praxis sál mielőbbi belépésre 
ispáni állást keres szerény fel­
tételek mellett. Szives megkere­
sést E- S. czimen Koseuthf&lu 
Kl&pka-utcza 10. u. p. Erzeébet- 
falva kér.

Ispáni
állást keres egy 31 éves, nos, 
12 évi gyakorlattal bíró gazda­
tiszt. A növény termelés és áltat- 
ienyészté- különböző ágaiban 
nagy uradalmakban szerzett ta­
pasztalatokat : azonkívül nagy 
gyakorlata van az ökör bevásár­
lása körűi. A gazdasági szám­
vitelt. kettős könyvvitel alapján 
le képes vezetni. Jelenleg egy 
oly gazdaságban van félmon­
daton állásban, hol nagy tej­
gazdaság és czukorrénatermelés 
van. Megkeresések ,,K. J. 4031*1 
jel alatt a kiadóhivatalba ké­
retnek. ____ __ 4031

tíiadíhképes,
30 éves, nős, róm. kaih. gazda­
tiszt, gazdasági szakiskola, 11 
évi gyakorlat, magyar, német, 
tót, veres állást mielőbbi belé­
pésre mint uradalmi, gyári 
pénztárnak, ellenőr, könyvelő. 
Moravetz Károly. Budapest, 

Vili,, Kőfitragó-u. 12. 4035
Gazdasági Írnok,

27 éves, nőtlen, ki a gazdasági 
vizsgát n gazdasági iskolában 
jó sikerrel tette lo és Magyar- 
országban egy és ugyanazon 
nagy uraságnál fiba évig mű­
ködött, állást kérés azonnal 
egy terjedelmesebb gazdaságnál. 
Az illető meglehetősen bírja a 
magyar és jól a német nyelvet 
és szép Írása van. Czim a kiadó- 

: - -v. 4026

Gazdatiszt
fia, ki a földmíves és tejgazda­
sági szakiskolát jeles sikerrel 
végezte. 7 évi gyakorlattal bir, 
szerény igé yü, 3l éves, jó 
bizonyiiványokkal rendelkezik. 
g -zdnsági ellenőr, szeptember 
vagy október elsejére ispán! 
vagy segéd’iszti állást, keres. 
Megkeresések ..A. H. 4027“ jel­
ige alatt a kiadóhivatalba ke él­
nék. 4u27

ÁLLATOK.
Kiadó

több darab tenyészképes fiatal, 
tisztitvérü nagy fehér Yorkshirei 
tenyészkan. Megkeresések bá 6 
Stummer Sándor jószágigazg.%- 
tós&gához, Nagy-Bodokra, u. p. 
Nyitra-Ijudány mtvzendűk. 40Ü8

Kiadó kosok.
BérletfeLidáa végett eladók kü­
lönféle korú kitűnő minőségű 
elsőrendű házul fésűs tenyész­
kosok. Előzetes levélből! meg­
keresésre kocsit küld Duna- 
Pataj vasútállomásra Reich Már­
ton böddi bérgazdasága. 4034

Vöröstaiib 
tinó és üszó

telje*«® príma, 1—2 oaetiog S 
éves, nAlam minden mennyi­
ségben kapható oicsó áron. 
K^sSbbl, úgyszintén Jármo. *$ 
beállltáal SkrSk szállítására vál­

tozom.
Kitti nő

friss fejős tehenek
előlege* jelentés után, nálam 
mindenkor megtekinthetők, kö­
telezettség nétküi. Vevő tet­
szése szerint választhat

HenriK. Bg'öíes Be
Szalőnak ÍVasm.).

Központi
tejcsarnok részvénjek 

kerestetnek. Ajánlatok és 
ára „A. B. 4030“ alatt a ki; 
adóhivatBlba kéretnek. 40*20

Vád,
szép hosszú, épületek fedésére, 
valamint nádszövésre is alkal­
ma*, jutányos áron eladó a 
„N agy máj őri gazdaságban (pos ta 
Oliatkócs, x'aeutáUomáa hely­
ben i. __ ____________ 4021

iii bürh eiremagv
príma, ar&okamentes, 20 forint 
métermázsánkini nagykanizsai 
vasúti állomásra szólítva, zsá­
kok önköltségen. Sommer Ignácz 
gazdaságában, Csapi, u. p. : 
Galambok. Ugyanott kaphatók 
erős csontozatu ezimnienthalí 
fél vér bikák. ______ 4036

Lentermést
vés? vaggon- vagy parthie- 
számra készpénz ellenében

Julius Ackermann
Cveisdorf, Steiermark. 

Magyar nyelvű leve ek is 
elintézte tnck. 4021

Vészelt
k8nn$6 búzát, búza alját, rúzs- 
alját ós könnyű rozsot ab Buda­
pest vagy ab állomás készpénz- 
fizetés ellen. Mintát az ár meg­
jelölésével kérek Zuckerrnann 
Ede. Budapest, Vili., T&vasz- 
m.ezfuutí.za 12. ^ S&48

Kiadó Ködöllőn 
2 lahöbAz együtt vagy külön, 
közel a vasúthoz, jól jövedel­
mező állandó lakókkal.

I szőlő a giidflUGl határban, 
régi termő szőlővel, 1590 [j-öl, 
présházzal. Czim a biaddhiva- 
talban.______________ db-12

Cséplőkészlet
6 HP magyar állam- 
vasúti, fiatal, gyárilag 
javítva, eladó azonnali 

szállításra. «*

HORVÁT és HERB
BUDAPEST,

Vi., Lehel-utcza 8.
Bedöházi Pál urad. tiszttartó 
Kuiyfaiva, Alsó Febér-m.,
meiíbiz.áseKat loead 
el isás ökör, lekötni 
való ökör, tiiió, üsző, 
tehenek és borjak 
roesi éleiére. Szives 

megkeresést kér:

Betólázi Pál, Kutyfalva.
Vasúti megállóhely helyt

1422

ELADUNK
és

kölcsön adunk
uj és egyszer használt vis- \ 

faatle
TAKARÓ I

PONYVÁKAT, í
mindenféle nagyságban, uj 
és használt mindennemű
TERMÉNY

ZSÁKOK
repezeponyvákat

a íegjutányosabb át*ak, il­
letve kölcsőndijftk mellett

KOM és STEIN
zsák és ponyva gyári rakär 
BUDAPEST, ¥., Béla-utcza 5.

I.c-jtkUtin6bb

Benzinmotoraink
gyárunkban mindenkor Üzem- 
bon megtekinthetők. Árjegyzé­
kek és költség vetések díj men­

tesen ftdfttnak. t315

Beck és Gergely
motor- és. jíCpifjár

Budapest, V. Váczi-ut 12.

Veszek
450—500 méterig, használt, de 
még jó karban levő, körülbelül 
ö czentimétep belső világosságu 
vízvezetéki csövet. Árajánlat 
Strasser Jónás czimére kéteíik, 
Puszta Köcsöge, ti. p- Toina- 
Tnmási. 3Öti3

96%
csiraképességü arankamcn- 
tesrégre államilag ólomzá­

rolt

Biborhere-
magot, továbbá

Tarlórépa-,
üusiár-,
Huhar-

magot,
Szt-íván rozsot, 

Kaposztarepczét, 
Őszi árpát

ajánl kitűnő minőségben, 
jutányos arban

Haldek
magnagykereskedése

BUDAPEST,
I Károly-körút S. sz,

egv ÍOOO és egy 
2000 holdas

kitűnő birtok,
Felvilágosításai szolgál

Kövesdy Jenő
Nagykanizsa.

Birtok-eladás,
Vasmegyében, közel Szom­
bathelyhez, 2 vasú- mellett 
2650 hold nagyságú szép 
birtok, park és kastély, 
legjobb vadászat, távolság 
Budapesttől 5 óra. Bécs­
iül 3!/j óra, 530,000 fri­
ert eladó. Föivdágositási 
ad, de csak direkt vevők­
nek az eladással megbízott:

Szalai Lipót,
Szombathelyen. 1

A szél iránya és 
szél ereje után

^önmagától sza- 
il-ályozó, vihar- 
j nak ellen tál ló

szél-
imitortik.

teljesen nczviból 
és vasból. 30°;» 
garan tír ózott na­
gyobb munkft- 

képességgel 
mint az eddigi 

rendszerűek, 
vidéki elöljáró* 
sá^olt. gazdasági 
udvarok, gyárak, 
villák, sít, köU- 

ségment s

vizel! atasára.
gazdasási nialamSzemct vizvni k

In- és eUez«fé*ére stb. szállít

Engelsüiann Rezső
mérnök, műszaki iroda

BUDAPEST,14 7
VII., Dohány-utcza 42.

bqttok iBgjta és MiEEite.

Most jelent meg!

ÁLLÁST KERESŐK.

Saját keszitmenyu
mindennemű gazdasági

és vízhatlan kazaltakaró

POMYVA
a legolcaóbb gyárt áron kap

FISCHFR-féle
zsák- és saamárníáiliaE

Budapest, Nador-u. 31—33.

: Poivf atóteiíBző intézet.

6 HP cséplükeszls!
Nicholson gyártmány, 4 
éves, ala osan kijavítva,jótállás mellett, nyom­

ban szállítható,
szíts Ö!MK\ 

BlllMPEST, 1497 
N.-ieyme/ö-iite/a 19.

Gazdasági kőnjTel»,
luériegképes a kettős könyv­
vitelben, magyar és német le­
velező, ki hosszabb időig egy 
belterjesen kezelt birtokon, 
jelenleg egy felsőm agy írországi 
nagyobb bérleten, a hol cznkor- 
répatermelés, hizlalás, nagy tej­
gazdaság űzetik, alkalinazva 
van, íz?'., nos. állását változtatni 
óhajtja és bármikor kiléphet, 
Szives megkereséseket e lap 
kiadóhivatala közvetít

Gépész,
ki egy nagyobb malom es gőz- 
fürdőnél van több év óta alkal­
mazásban és a gazdasági gépek 
kezelésében jártas, alkalniszást 
keres oly nagyobb uradalom- 
ban, hoi fekvü-gép bármilyen 
van ai kalma-zva, b árra ilyen hasz­
nálatra. Megegyezés esetén az 
állás: három hú vagy bat net 
alatt foglalhatja el- Czim a ki­
adóhivatalban.

Az íltárosi
bérgazdaságban (posta Iharos- 
berényi őszi borsó kapható 
a csurgói állomásra szállítva 20 
koronáért 100 hgkint. 400/

Ijolcz lóerejü
Gséplőgarnitura
Shuttle wort-féle caéplSezerke- 
zvttei, legújabb szerkezet, igen 
i6 áUatiOtb in ulrtíútx elatlö. Aján­
latok ~Z. V. «»- »SO«.“ alatt 
Hf5USenrlei.il és ' ORler. 
«ien. 1., alá iotézendúk. 1511

Ära díszes kö­
tésben 2 korona

Utazásnál
nélkülözhetetlen

gig Bädeker, úti ta-
^ nácsadó, napló.
■ jegyzőkönyv, em-
H lókkönyv egvber.

Megrendelhető a ..Ko:- 
telek“ kiadóhivataianál 
Budapest, Üllői ut 25

ÜS éves,
5tien, végzett $raz<ia és ok- 
-velefl szeszfőző, nagyobb 
radalomból gyakorlattal bír, 
legfeleíö állást keres. Czim •
Ín h • VitÜllilÄU , 4033

62; SZÁM 13-3K ÉVFOLYAM.

Hirdetési ár 25 szóig 1 korona, ezen félő1 
minden szó 4 fillér, kövér betűkkel min­

den szó 8 fillér beiktatásonként.
A legkisebb hirdetési dij 1 korona.

KÖZTELEK, 1903. AUGUSZTUS HÓ 5.

KIS HIRDETÉSEK. Cssk mezőgazdák és a sx&kirodalom ter­
ményei, továbbá állást keresők és *dók 
hirdetményei vetetnek fel e kedvezményes 

rovatban és árban.

íletöltendő áilisekra vonatkozó hirdetéseket csakis s hirdető czítité* 
■«A fcltételével közlfimfc.

KIS HtRBKTÉSEM FKŐRE FHETENDÖK. ~W4

Csais oly {evetekre válasitolnnk, melyekkel váJaszm 
Mv.m. wótt'ow Eevélbélyeget vagy leretegfilapotklUdeBek.

I Utazási 
Zsebkönyv
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GÖZMIVELÉS li kenderfonógyár részrény-társaság Szegeden

;ÁfWi;

«Pátria” nyomdai részvénytársaság nyomása Budapest, IX., üüöi-ut 26, (Köztelek.)

Nagyobb területek szántását gőzekével
hajlandó rsgysk elvitattál; épágy

mélyrigolozást szőlő-telepitésekhez.

Érdek 144Sk kéretlek, hegy aleati eetmeHhei fsrdaljanak.

WOLFF ERNŐ, budapesÍkelenföld.

ajánl mint egyedüli hazai gyártmányt

J«r- SF-W--
EáaJlei
C.4

Árlejtési hirdetmény.

■tv-;

A m. kir. főldmivelésügyi miniszter ur rendeletére a 
sepsiszentgyörgyi m. kir. állami méntelep homorodi, sepsi­
szentgyörgyi, deési osztályainál elhelyezett katonai legénység 
és ménáilomány részére 1903. év november hó 1-től 1904. 
év október hő végéig szükséglendö

takarmány és egyéb ezikkek biztosítására
a fenti méntelep számvevő irodájában

f. é. augusztus hó 26-án d. e. 10 órakor
Írásbeli zárt ajánlati tárgyalás fog tartatni.

A szállítási feltételek úgy az alulírott ménteleppáráncs- 
nokságnál mint az egyes teleposztályoknál megtekinthetők.

A takarmány-szükségletre megjegyeztetik, hogy a ter­
melők nemcsak az egész mennyiségre, hanem 100 méter­
mázsára is tehetnek ajánlatot.

Egyenlő ajánlatok esetén a gazdák és gazdasági szö­
vetkezetek előnyben részesülnek.

A további tudnivalókra nézve, valamint az ajánlatok 
szerkesztésére vonatkozólag felhivatik az érdekeltek figyelme 
a hatóságilag kifüggesztett árlejtés! hirdetményekben foglalt

manUa
minden aratógép szerkezetnek megfelelő gombolyagban és a külföldivel 
legalább is egyenlő minőségben ^

ÍOO kff.-ként ISO koronáért.
Továbbá tiszta kenderfonálből készült kenderz*ákokat, 
gőzekéhez «alá sodronyköteleket, gazdasaga kötélárukat 
mezőhegyes! kenderből.

mintára.
Sepsiszentgyörgy, 1903. Julius 15.

W, kir. állami méntelepparancsnokság.

Magyar kir. államvasutak ad 118121,803. ez.-r.oz.
Menetdlikedvezmény és szálló szelvények kiadása a zsolnai iparkiál-

litás alkalmából.
A magv. kir. éilamvasutak k-a-gatóságától vett értesítés szerint a zsoi- 

uai iDÄ tartama ala t. vagyis f. é. augusztus 1-től szeptember rü-aig 
a L^Tös-zo- állomásaitól. valamint a Kassa-Oderbcrgi vasút magyar vonaié- 
rak áüomisairól — kezelésük alatt á ló helyiérdekű vasutak áhomásamak es 
a szomszédos forgalomnak kizárásával, - Zsolnára úgy ,a személy mint a 
gyorsvonatokhoz minden szombaton és vasárnapon, valamint a beent István 
ünnennap^ és az Lzt megelőző napon mérsékelt áru menettérti-jegyek adat­
nak ki. fezen menettértijegyek, melyek árai minden állomáson hirdetve varrnak, 
és érvényességük tartamán beiül a kiállítás egyszeri megtekintésére még 
l eiig tetszés szerinti napon, tehát azon napokon is. amelyeken magasabb 
beiéoő árak szedetnek be — jogosba ak, mi mellett azonban a menettért jegy 
a kiállítás pénztáránál lebélyegzés végeit bemutatandó. ... ,

A menettérti-jegyek 6 napig érvényesek oly módon hogy a k.adáa na,.)» 
•iső napnak számittatík s a visszau ázás legkésőbb a hatodik napon éjfél előtt
megkezdendő. eíen menet(6rti.jegyek esak a kiállítás látogatásának megkőny. 
„vitásé céljából adatnak ki, ennélfogva ezek visszautazáshoz csak* abban 
a‘z esetben érvényesek, ha azok tulajdonosa a Kábítást .ény.eg meglátogatta 
melynek bizonyítékául a jegyeknek a kiáili ási pénztar bélyegzőjével ke 
ellátva lennie. Azon menetiértijegy, mely ezen leoelyegzosse. euátra nincsen, 
a visszautazásra nézve érvényét elveszti.

A kiállításra utazó közönség egyúttal figyelmeztetik, hogy az idegen 
forgalmi és utazási vállalat részéről egyetértő,eg a kiáhuas igazgatóságá , 
annak a központi menetjegy irodájával (IV. \ igadó-tér 1. se..), vamimm» ** 

^-z8g vidéki üókirodAiban elszámolási szelvények adatn&K ki 9 & 25 mi. ért, mefyfet« ntaB% napra egy szobát világítással és kiszolgálással, valammt
gg8: Azc^ŰtLS. Tkír$ea Szelvény eket váltanak, figyelmeztetnek robban 

hogy Zsolnára való érkezésük alkalmával a pályaudvaron levő elszállásolási 
it ódában jelentkezzenek, mely 5kei elszállásolni fogja- , x

Minden egyéb felvilágosítást a megy. kir. államvasutak központi menet­
jegy irodája (IV. Vigadó-téri készséggel megad.
inniii r*’* ■* A “»er. kft. imawe

»

Úri Rezső
sertésbizományos

»OTÓny és hízott állapotban s leg- 
magasabb sápi árakon értékesít.

Éleim szírek ér­
tékesítését ÍSZ- 
közilk az előírt 

o/o mellett Felvilá­
gosítást és csoma­
golási utasítást ¥ 
ingyen nyújt tagok 
és nem tagaknak.

Azonnali készpénz- 
V elszámolás. V

CS <£>ELLÁTÓ SZÖVETKEZETE
hatósígi közvetítő
Budapest SzéKesfüváros EOzpontl VásárDtarnoMtea.
SÜRGÖNYCZIM: AURORA-BUDAPEST.

értékesítésre et- 
t, fogad: Husne- 

müket, Füstölt 
húst, vadakat, szár­
nyasokat — élő és 
leölt állapotban, V 
tojást, vajat, halat, 
burgonyát, káposz­
tát, zöldségféléket, 
gyümölcsöt Stb. ¥

Az Aranyospusztai jhitbizo- 
máuyi bérgazdaságban’
80 darab Jól fejlett, 
esztendős erdélyi 
őkörborju eladó.
U. p. Ipp, Szilágymegye. 1508

A Robey & Co. Ltd.-féle
világhírű ffőzmozgonyokat, valamint aczélkeretü cséplőgépeket, 
utolérhetetlen kitűnő anyagból készítve, ajánlom olcsó árak és kedv ezo fizetési e -

tételek mellett.

Szűcs Ödön, Robey & Co. Ltd. lincolni gépgyára
magyarországi vezérképwiselősége

IU II4 f»FAT. VI. kerület. Vagymezo-utexa O«. szára.


